

DAPEST IV. Sz.

Reggeli Ujság

Noviszád, 1939 február 3, péntek

Urednik - Szerkeszti
ANDRÉE DEZSŐ

20. évfolyam 34. szám

Berlin háborus fenyegetésnek minősíti Roosevelt beszédét

A német sajtó szerint Roosevelt keresztres hadjáratot hirdet a totális államok ellen

Párisból jelentik: A Temps hosszabb cikkben foglalkozik Hitler kancellár és Chamberlain miniszterelnök beszédeivel. Megállapítja, hogy a nemzetközi közeledés politikája nem futott zátonyra, viszont nagy nemzetközi értekezlet összehívása még időszerűtlen volna, miután lényeges enyhülés még nem állapítható meg. Hitler kancellár beszéde nem mondható aggasztónak — írja a lap — és feljogosít arra is, hogy jó reményekkel tekintünk a jövő elé, viszont fel kell készülnünk az esetleges rosszra is. Pontos képet a megnyilvánulás kilátásairól csak Mussolini február 4-ére várt beszéde után alakíthatunk. Nem lehetetlen, hogy Hitler kancellár labaveti befolyását Rómában a mérséklet és a békülékenység szellemében.

AZ ANGOL—FRANCIA BARÁTSÁG

Az angol miniszterelnök beszédének legfontosabb része az a kijelentés volt, amelyet az angol-francia barátságról tett, — írja a lap. — Most már mindenki tudhatja, hogy Anglia épügy Franciaország mellett áll, mint Németország Olaszország mellett és senki sem várhatja, hogy a két tengely bármelyikének belső egysége megrendülhet. Ez azonban még nem jelenti azt, hogy a két csoportnak szükségszerűen szemben kell állania egymással, ellenkezően — és ebben rejlik Chamberlain politikájának lényege — meg kell teremteni a megegyezést és az együttműködést a demokrácia és a totális hatalmak között. Ez azonban csak az erők egyensúlya alapján lehetséges.

Ami a nemzetközi értekezlet összehívásának tervét illeti, Chamberlain ezt a kérdést csak óvatos célzás formájában említette. He-lyesen járt el, mert nagy hiba volna nyilvános nemzetközi vitába bocsátkozni, míg az egyes kérdések megoldását kellőképp elő nem készítették.

A GYARMATI KÖVETELÉSEK ÉS A BÉKE

Berlinből jelentik: A Berliner Börsenzeitung diplomáciai munka társa Hitler beszédével kapcsolatban ezeket írja: A német nép nem csak a megsértett jog és a becsület címén követeli vissza gyarma-

taikat, hanem a szükség tanácsára hallgat, munkára és kenyérre való jogát akarja. Képtelenség lenne azon a címen elutasítani Németország gyarmati kívánságait, hogy Németország hadászati szempontokat tart szem előtt. A hatalmas Németország a tengeri egyezményekkel önként elismerte a brit birodalom életérdekeit, rövidlátás lenne tehát a mai Németországtól megtagadni azt, amit megtagadtak a háboru utáni évek Németországtól. A német gyarmati követelések teljesítése esetén az eredmény a megelégedettek közti béke lenne és ebből önként fakadnak azok a jóteremtő hatások, amelyeket minden nép áhít.

CHAMBERLAIN GYÖRGY KIRÁLYNÁL

Londonból jelentik: VI. György király szerdán este a Buckingham-palotában hosszabb kihallgatáson fogadta Chamberlain miniszterelnököt. Chamberlain beszámolt az uralkodónak római tárgyalásairól, továbbá a nemzetközi helyzet legújabb fejleményeiről és az angol kormányban történt változásokról.

ANGLIA HOSSZU HÁBORURA KÉPES

Párisból jelentik: Az angol-francia művészeti és turista társaság szerdán este a párisi Grand Hotelben diszebedet adott lord De la Warr angol közoktatásügyi miniszter tiszteletére. A miniszter beszédében annak a kívánságának adott kifejezést, hogy a két ország kulturális kapcsolatait még jobban meg kell erősíteni, majd kijelentette, hogy Anglia szilárdan el van határozva fegyverkezése meggyorsítására, mert egyetlen kívánsága nem az, hogy a háborút megnyerje, hanem, hogy megakadályozza. Kijelentette ezután, hogy nem hisz a légi legyőzés lehetőségében és meg van győződve, hogy Anglia hosszú ideig képes háborút folytatni. Végül közölte, hogy viszály esetén Franciaország és Anglia vállatve harcol érdekei, kulturája és szabadsága megvédéséért.

ROOSEVELT BESZÉDÉNEK HATÁSA

Berlini politikai körökben csodálkozással fogadták Roosevelt el-

nöknek a szenátus hadügyi bizottságában mondott beszédét. Berlinben az a benyomás, hogy Roosevelt beszédével el akarta terelni a figyelmet Amerika belső nehézségeiről s csökkenteni akar-

ta azt a rendkívül kedvező benyomást, amelyet Hitler beszéde világszerte keltett. Berlinben élénk figyelemmel kísérik az Amerikában vásárolt francia repülőgépek ügyét.

„Roosevelt háboruval fenyegetőzik“

Berlinből jelenti az Avala: A csütörtök reggeli német sajtó részletesen foglalkozik Roosevelt elnök beszédével. A Berliner Börsenzeitung ezeket írja:

— Sohasem hittük volna, hogy Roosevelt elnök 24 órával Hitler beszéde után ilyen nyíltan fenyegetőzik a háboruval. A világ még mindig Hitler kancellár beszédének hatása alatt áll. A világsajtó legnagyobb részének írásmódja azt mutatja, hogy a világ ezt a beszédet a békeakarát megnyilvánulásának tekintette. Roosevelt szemmeláthatóan nem kívánja a békét, hanem megfújta a harci kürtöt és ismert módszereivel a világot keresztres hadjáratra szólítja fel a totális államok ellen. Beszéde azt mutatja, hogy Franciaországot és Nagybritanniát arra akarja kényszeríteni, mondjanak le az Olaszországgal és Németországgal való megértés politikájáról. Az a kijelentése, hogy Amerika határai Franciaországban vannak, azt mutatja, hogy nem törődik azzal az okmánnyal, amelyet Ribbentrop és Bonnet aláírtak és amely szerint Franciaország és Németország között nincsenek többé vitás határkérdések. Roosevelt nem akarja Hitler beszédének igazi értelmét elismerni és erőszakkal keresi a háborút. Hogy ez milyen okból történik, kiténik ama mondatból, hogy Amerikának készen kell állnia arra, hogy a demokrácia államokat megsegítse a Berlin—Tókió—Róma háromszöggel szemben. Ez a háromszög azonban a bolsevizmus ellen irányul. Roosevelt tehát a bolsevizmus demokrácia védője. Miután Szovjet-Oroszországot belső válsága meggyöngyöztette, Roosevelt önmagát tekinti a kommunizmus katonai előharcosának. Ha az amerikai lapok beszámolója Roosevelt beszédéről pontosak, akkor azt mondhatjuk, hogy az elnök nyíltan megmutatta, hogy olyan államférfi, aki hatalmát és befolyását arra használja fel, hogy a nemzetközi romboló erők érdekében szabotálja a békét és a megegyezéseket.

A német hadsereg kétszer akkora, mint a francia

Százezer fővel növelik a francia létszámot és a külföldieket is kötelezik katonai szolgálatra

Párisból jelentik: A francia képviselőházban az egyik képviselő a nemzetvédelmi javaslat tárgyalása során a német és a francia hadsereg létszámáról beszélt. Kijelentette, hogy a német hadsereg 900.000 emberből és 41 hadosztályból áll, ezzel szemben a francia hadsereg csak 450.000 emberrel és 28 hadosztállyal rendelkezik. A képviselő hangoztatta, hogy legalább 100 000 fővel emelni kell a francia hadsereg létszámát, hogy a nagy különbséget némileg kiegyenlítsék. A képviselőház ezt a javaslatot elfogadta.

Francia politikai körökben az a

terv merült fel, hogy a Franciaországban élő külföldieket katonai szolgálatra kötelezik. Mindazokat, akik még nem töltötték be 36 évüket, szabályszerű katonai szolgálatra hívják be valamelyik francia ezredhez, illetve felhívják őket, hogy önként jelentkezzenek két éves katonai szolgálatra. Ha ezt a külföldiek nem hajlandók megtenni, akkor kiutasítják őket. A 36 évesnél idősebb külföldi állampolgárokat kiegészítő időre hívnák be csupán. Franciaország ilymódon 50.000 főnyi új seregbe tenne szert.

Reggeli levél

A jövő útján...

Társadalmi fejlődésünk után a legfontosabb kérdéseink egyike kézműiparunk fejlődésének ügye. Az a nagy szerep, melyet kisiparosaink közművelődésük minden ágában: a műkedvelő előadásokban, egyesületeink ügyvitelében, a könyvtárak megteremtésében, magas dalkultúrában, az ipari szervezetek szakelődői székében, a jótékonyági mozgalmakban, a tüzrendészetben és az ipari munka tovább fejlesztésében betöltöttek, világosan rámutat társadalmunk iparos keretének pótolhatatlan fontosságára. Ez a világban jártas, sokat tapasztalt, életkörülményeinél fogva önálló cselekvéshez szokott tevékeny réteg birtokában van a legértékesebb erőinknek úgy szellemi, mint anyagi tekintetben. Szellemileg friss és határozott. Leleménye, energiája mindig időszerű. Öntudat és biztosság jellemzi. Előmenetele önképzés nélkül, ő maga tudja ezt legjobban, lehetetlen. Természetes kulturérdeklődése éppen ezért kulturánk egyik legegészségesebb és egyre fokozódó hajtóereje. Anyagi tekintetben is kiváló értéktermelő. Munkája mindig építő és ebben az építő munkában minden irányban népünknek megbecsülést szerző. Számánál, erkölcsi jelentőségénél fogva és azáltal, hogy a körülöttünk hullámzó élet minden vonalán jelen van, társadalmi életünknek kézműipari rétege érdeklődésünket fokozott mértékben érdemli ki. Helyzetével és annak jelentőségével saját érdekünkben foglalkoznunk kell.

A múlt évi berlini kézműipari világkiállításon, ami valóban páratlan volt a maga nemében, mert harmadik állam kézműveseinek legpompásabb termékei kerültek kiállításra, a magyar kézművesek a németek kilenc nagy díja után hét nagy díjjal a »második« helyre kerültek. Lehetetlen erre a teljesítményre meghatottság nélkül gondolni. Hiszen a lehetőségek a németeknél és nálunk már egymagukban rámutatnak a magyar kézműipar hősiessé szép teljesítményére. De ez már nem is teljesítmény volt hanem világgraszáló siker. Élni akarásunknak az egész világ termelőmunkájában páratlanul meggyőző bizonyítéka. E sorok írója valamikor a magyar iparosképzés szakoktatójaként ismerője volt az ország határain kívül elhelyezkedett magyar kézműiparosok helyzetének különösen Romániában és Bulgáriában. A háborúelőtti Bukarest kisipara egyes iparágakban, mint az építő, szabó, cipész, bogár és kovács és a magasabb művelést követelő ötvös és épületdíszítő iparokban igen nagy számban volt magyarok által képviselve. A kard és diszruhák ötvöse is magyar volt, ki gyönyörű cimerötvözeiben és karddíszítéseiben versenyen felül állott. Ez a magyar iparos réteg kiválóan vagyonszálló lett és egy kiállításon fővárosában a magyar kulturának olyan egyesületeit teremtette meg, melyeknek rendezései a magyarság kereteit túllépő társadalmi jelentőséggel is bírtak. Ilyenek voltak a Szent István társulat és a Magyar Társulat. A vezetőik kivétel nélkül iparosok és ezt különösen ki kell emelni, akik páratlan ér-

Fokozódik az ukrán terror Kárpátalján

Az ukrán terroristák meggyilkoltak egy cseh detektívet

Pozsonyból jelentik: Revaj ruszin miniszter Pozsonyban felkereste Sidor szlovák államminisztert, akivel tárgyalásokat folytatott. Az utóbbi időben ugyanis a szlovák sajtóban több olyan hír és cikk látott napvilágot, amelyet kárpátaljai hivatalos körök igen rossz néven vettek. A Nova Sloboda, a kárpátaljai kormány hivatalos lapja éles hangon válaszolt ezekre a cikkekre. Revaj miniszter a két kormány között fennálló félreértések tisztázása céljából kereste fel most Sidor minisztert. Rámutatott arra, hogy a Volosin-kormány tagjai a közlekedési nehézségek miatt nem tudták az érintkezést felvenni a szlovák kormánnyal és ilymódon nem tudták megakadályozni a kellemetlen sajtóháborút. A megbeszélésen elhatározták, hogy a jövőben tájékoztatják egymást és igyekeznek elkerülni, hogy a másik kormány érzékenységét sértő cikkek megjelenjenek.

Prágai jelentés szerint Revaj miniszter két ízben is látogatást tett Beran miniszterelnöknel, majd Ravelka dr.-nál, Hácha köztársasági elnök irodaigazgatójánál. Prágai beavatott körök szerint a Prchala tábornok kinevezése körül felmerült ellentétokről tanácskoztak.

A VÁLASZTÁSI KÜZDELEM

Pozsonyból jelentik: A Lidove Novini Kárpátaljáról szóló helyzetjelentésében azt írja, hogy pillanatnyilag a választási agitáció áll a politikai érdeklődés középpontjában és ez a komoly gazdasági gondokat háttérbe szorította. A nagyfontosságú gazdasági kérdések viszont február 20-án élesen előtérbe lépnek, mert eddig a napig a kárpátaljai kormánynak össze kell állítania költségvetését és február 20-án megszűnik Kárpátaljának a központi kormány által nyújtott ideiglenes támogatása.

Az ukrán terror

Munkácsi jelentés szerint az ukrán terror Kárpátalja egész területén rendkívül módon fokozódik. A Kárpátalját ellepő ukrán terroristák hihetetlenül kihívó módon viselkednek és magatartásuk odáig fajult, hogy már azt is megtiltották, hogy bárki más nyelvet használjon, mint az ukránt. A cseh csendőrség és rendőrség ez ellen passzív ellenállással tiltakozik. A cseh karhatalmi szervek nem teljesítenek szolgálatot és családostul együtt végleg el szándékoznak hagyni Kárpátalját.

Az ukrán terroristák magatartása miatt végkép elfújult állapotokra jellemző, hogy hétfőn este három cseh detektív a Munkács melletti Kélesény községben egymás közl csehül beszélgetett és emiatt három Galiciából érkezett ukrán terrorista támadóan lépett fel velük szemben. Az ukrán terroristák és a cseh detektívek között szóváltás támadt és az egyik ukrán terrorista Koch Jaroslav cseh detektívet agyonlőtte.

A VISSZATARTOTT TÁVIRAT

Pozsonyból jelentik: A Grenzboten közli, hogy a Morvaországban élő szlovákok újkor üdvözlő táviratot küldtek Hitler kancellárnak. A táviratot, amelyet a morvaországi szlovákok egyik vezére írt alá, az ungarisch-hradischi postahivatalban

adták fel. A morvaországi szlovákok — mint ismeretes — már a müncheni tanácskozások idején sürgettek Szlovákiához való csatlósukat és ilyen értelmű beadványt intéztek a zsolnai tárgyalások idején a zsolnai kongresszushoz is. A cseh posta most értesítette a morvaországi szlovákok

zékkel tudták egyesületeiket egy idegen kultúra központjában az elismerő megbecsülés színvonalán megtartani és felemelni. Az 1913-i bukaresti kiállításon ez a kisipar abban a megtiszteltetésben részesült, hogy kiállító csarnokát I. Károly román király meglátogatta és látható őszinteséggel dicsérte meg. A királyt Huszti János mézárasmester, a Szent István Társulat elnöke köszöntötte olyan diplomáciai érzéssel, az építő akaratnak olyan öntudatos, életet adó és követelő nyíltságával, hogy nekünk, boldog nézőknek úgy tetszett, mintha a kiváló egyéniségű király kézfogása egy pillanattal tovább tartott volna a szokásos szertartásnál. Körülbelül ugyan ez a helyzet volt Szófiában is, csak kisebb keretben. A háború után alkalmam volt meggyőződni, hogy például még a magyarságtól külön történelmi utra tért Ausztriában is, a magyar iparossegédet szinte feltűnő örömmel fogadták a munkaadó iparosok, ha a szakszervezetek magyar segédet jelöltek ki hozzájuk.

A magyar kisipar belső, őszinte értéke, egyenes vonala a magyarság történelmi jellemének. Önállósága és önbizalma a magyar egyéniségér-

zetnek, a megpróbáltatott helytállásnak a kifejezője Megbizhatósága, hűsége, szorgalma becsületszeretetének igaz jelei. Izlés, fejlett formai megvalósító képessége, szines keleti képzelete, romlatlan, el nem fásult, bölcsös embermelegének ihletett hite. Ez az alapja és jövője a magyar kisiparnak örök érték a gyáripar tömegtermelésével szemben. Ennek az értéknek megtartása és öntudatos fejlesztése kell, hogy legyen az új magyar kézműiparosok utánpótlásának nevelésében. És mindaddig, amíg ez a nevelés hivatása teljesítésében helytáll, nem kell ezt a kisipart féltetni a gyáripar tömegtermelési szolgáló versenytől. A magyar kézműipar ezen a lelki alapon szerezte világsikerét Berlinben.

Kézműiparunk támogatása elsőrendű kötelességeink közé tartozik. Ebben a tekintetben fontos egyes iparágaink megismertetése közönségünkkel. De iparosainknak is tudniuk kell, hogy elmúlt az az idő, amikor őket a közönség kereste fel. Az árut a vásárló elé kell vinni. Ezt kézműiparunk rendszeres kiállításai-
val kell megszervezni. Egyesületi életünk az ilyen kiállítások megrendezését kell hogy rendszeresítse, fa-

vezetőit, hogy Hitlerhez intézett ügvi sürgönyüket nem továbbították.

A KÜLFÖLDIEK ELTÁVOZÁSA

Prágából jelentik: A szerdán megjelent új törvény értelmében a Csehszlovákiában letelepedett külföldieknek hat hónapon belül el kell hagyniuk az ország területét. A törvény célja a hazai munkapiac megvédése.

A lengyel-litván megegyezés

A lengyel lapok terjeszthetők Litvániában

Varsóból jelentik: A lengyel és a litván kormány közt legutóbb létrejött megegyezés alapján elküldték az első lengyel újságokat Litvániába. Eddig is megjelent ugyan néhány lengyel lap Litvániában, de azok terjesztését a litván belügyminiszter mindaddig esetenként engedélyezte. Az egyezmény értelmében ez most megszűnt és ezentúl már szabadon, külön engedély nélkül szállíthatók a lengyel sajtótermékek Litvánia területére.

Nem módosítják lényegesen a magyarországi zsidójavaslatot

Budapestről jelentik: Imrédy miniszterelnök péntek délután szövege fel a zsidójavaslat bizottsági vitájában. Ugyanakkor nyilatkozik Tasnádi Nagy András igazságügyminiszter is arról, hogy a kormány a bizottsági vita során ajánlott módosítások közül melyiket teszi megfontolás tárgyává. Egyébként — mondja a budapesti jelentés — nincs szó arról, hogy a zsidók közéleti és gazdasági térfoglalásának korlátozásáról szóló javaslat alapelveiben valamely lényegesebb változás történne.

lukon és városokon egyaránt. Ez természetesen hat a munka kiválóságára és az értékesítés előmozdítására is. Az izléses, jó kézműipar ne féljen a gyáripartól. Inkább tanulja meg annak frissességét a hirdetésben, ha csak lehet alkalmazza a gépeket, de sohase adja fel önálló tehetségét, mert ez biztosítja áruja egyedülvalóságát a piacon és ezt a tehetségét senki el nem veheti. Mindennek pedig óvakodjon attól, hogy a gyár tömegtermelő, egykaptafás rendszerét utánozza. Mert ez megölné. A jóízű közönségnek az egyéniségének, egyéni izlésének megfelelő áru kell, ezt szolgálni pedig a kisipar hivatott éppen azáltal, hogy a vevővel személyes kapcsolataik vannak. A kisipar felelős készítményeiért, de közönségünk is kell, hogy méltányolja ezt és vásároljon iparosainknál, akik társadalmunk rendkívül értékes rétege, sőt itt nálunk egyenesen társadalmunk fejlődésének gyújtópontjában állanak.

Teremtjük meg életünk minden vonalán a kölcsönös megértés alapjait, mert ez vezet bennünket a boldogabb jövő útjára!...

VETŐ GYÖRGY

A fasiszta milícia alapításának megünneplése

Szardán — mint röviden már jelentettük — egész Olaszországban megünneplették a fasiszta milícia megalapításának 16. évfordulóját. Rómában a Venezia térre Olaszország különböző részeiből érkezett milicista osztagok vonultak fel zászlók alatt. Huszezer milicista hatalmas négyzetben állott fel a haza oltára előtt.

Tíz órakor érkezett meg az ünnepségre Mussolini, akit az összegyűlt tömeg viharos éljenzéssel fogadott. Az ünnepség után a milícia osztagai díszmenetben vonultak el Mussolini előtt. A díszmenetet a gépesített osztagok nyitották meg, majd társasgépkocsikon a hadirokantak következtek. Ezután 18 keletafrikai és spanyolországi lobogót vitt egy feketeinges osztag, amely után a katonai, tengerészeti és légügyi főiskolák növendékei és a feketeinges zászlóaljok meneteltek. A délután folyamán Mussolini látogatást tett a milícia főparancsnokságának épületében, ahol a fogadalmi kápolnában leróta kegyeletét a Keletafrikában és Spanyolországban elcsélt milicisták emlékműve előtt.

Egy szubotícai kuruzsló varázsszerével megmerevített egy lányt

maid a rendőrség intézkedésére újabb szert segítségével életre keltette

Különös szerelmi ügy bonyodalmaival foglalkozott tegnap a szubotícai rendőrség.

Ivandéki József 27 éves szubotícai legény hosszú ideig udvarolt Filipovics Mária szubotícai leánynak. A legény az utóbbi hónapokban megugta az udvarlást és

szakítani szeretett volna a leánnyal.

azonban a leány ebbe semmiféle képpen nem akart beleegyezni. A legény erre ravasz módot eszelt ki, hogy megszabaduljon a megunt szerelmeitől. Hallotta, hogy Dimovics József 68 éves szubotícai kuruzsló hasorló ügyekben rendkívül jártas és biztos szert tud a felesleges szerelem eltávolítására. Elment Dimovicshoz, aki kijelentette, hogy misem könnyebb mint a szerelem elpárologtatása. A legényvel együtt elment a lány lakására és ott beszédbe elegyedett vele.

Beszélgés közben sikerült elérnie azt, hogy a lány megivott egy pohár folyadékot, amibe különleges varázsszert tett bele.

A varázsszernak olyan nagy hatása volt, hogy

a lány nemcsak hogy „elhidegült” a fiatalember iránt, hanem a szó szoros értelmében megmerevedett.

Szülei kétségbeesetten szaladtak orvoshoz. Az orvos nem tudott a lánnyal mit kezdeni, mert azt sem volt képes megállapítani, hogy mi okozta a merevedést.

Jelentették az esetet a rendőrségnek, amely Dimovicsot hamarosan előállította. Dimovics nem jött zavarba, hanem

varázsszavak mormolásának kíséretében újabb szert adott be a lánynak amittől az csodálatos módon azonnal felépült.

A rendőrség nem elégedett meg Dimovics mester sikeres szemfényvesztésével, hanem áttette az ügyet az államügyészségre, amely a kuruzsló ellen vádat emel.

A román külügyminiszter visszautazott Bukarestbe

Beográdból jelentik: Gafencu román külügyminiszter tegnap délelőtt megbeszélést folytatott dr. Sztojadinovic Milán miniszterelnök külügyminiszterrel, a külügyminisztériumban levő dolgozósobájában. A megbeszélésen a két államférfi a két országot közösen érdeklő ügyekről tárgyalt.

Tegnap déli félkettőkor a román követségen volt ebéd Gafencu román külügyminiszter tiszteletére. Az ebéden megjelent Gafencu és feleségén kívül dr. Sztojadinovic Milán, miniszterelnök külügyminiszter, dr. Korosec Antun a szenátus elnöke, Kabin miniszter és mások.

Este hat órakor sajtófogadás volt, amikor felolvasták a két államférfi tanácskozásáról szóló hivatalos közleményt.

Gafencu két napos beográdi tartózkodása, amely szigorúan magánjellegű volt, tegnap este véget ért. Gafencu román külügyminiszter, feleségével és kíséretének tagjaival tegnap utazott el Bukarest felé.

GAFENCU AZ AVALÁN

Gafencu román külügyminiszter csütörtökön délelőtt autón az Avalára ment és koszorút helyezett el az ismeretlen katona sír-

emlékénél. Az emlékmű előtt a minisztert Dinics őrnagy üdvözölte román nyelven. Az ünnepség alkalmával a 18-ik gyalogezred egy százada állott díszőrséget.

Franco teljesen elzárja a pyreneusi határt,

ugyhogy a köztársaságiak csak tengeri vagy légi úton kaphatnak segítséget

Katalónia északi részén a nemzeti csapatok előnyomulása a rossz időjárás ellenére állandóan tart. A tengerpart mentén előrehaladó marokkói hadtest átlépte Gerona tartomány határát. Az utóbbi napok harcai során a marokkói hadtest teljesen megsemmisítette a Madero tábornok parancsnoksága alatt álló köztársasági hadosztályt. Egy másik nemzeti hadosztalop mint a marokkói hadtest oldalvédje haladt előre a Torderafolyó mentén. A katalán arcvonal középső szakaszán a Mestrazzo-hadtest a sűrű köd és a rossz idő ellenére közvetlenül Vich város közelébe jutott. Az északi szakaszon a nemzeti arcvonal balszárnyán a nemzeti csapatok a kedvezőtlen időjárás ellenére is tovább nyomultak Berga város felé, amelyet már csak öt kilométerre állnak.

FRANCIA CSAPATÖSSZE-VONÁS A HATÁRON

Párisi jelentés szerint a francia-spanyol határon 50.000 főnyi katonaságot vontak össze. A csapatok főparancsnoksága Ceres közelében ütötte fel főhadiszállását. A határt átlépő köztársasági katonákat visszataloncolták spanyol területre, csak az asszonyokat, gyermekeket és az ötven éven felüli férfiakat engedték át Franciaországba.

A PYRENEUSI HATÁR ELZÁRÁSA

Rómából jelentik: A Stefaniroda haditudósítója azt írja, hogy a nemzeti csapatok katalóniai győzelmeinek következménye már legközelebb a pyreneusi határ teljes elzárása lesz. A köztársasági hadsereg ennek megtörténte után

már csak tengeri vagy légi úton kaphat segítséget, erre azonban nincs sok remény, mert Franco tengeri és légi hadereje éberen őrködik. A pyreneusi határ teljes elzárására még ebben a hónapban számítani lehet, a spanyolországi háború tehát a döntés végső szakaszába lépett. A győzelem egy másik következménye az lesz, hogy a nemzetiek katalóniai haderejük jó részét más frontokra vezethetik át.

HORTHY ÉS FRANCO TÁVIRATVÁLTÁSA

Budapestről jelentik: Horthy kormányzó Barcelona bevétele alkalmából Franco tábornokhoz üdvözlő táviratot intézett, amelyre Franco ugyancsak távirattal felelt. Mélyen átértézt közzönetet mondog Főméltóságodnak — hangzik a távirat — Barcelonának hadseregünk által történt elfoglalása alkalmából hozzáam juttatott szerencsekívánataiért. Hadseregünk, amikor Spanyolországnak a vörösök romboló erőitől való felszabadításáért küzd, annak a keresztény civilizációnak örök elveit védelmezi, amely országaink számára oly drága kincs. Kérem Főméltóságodat, fogadjja személyes boldogságára és a magyar nemzet felvirágzására irányuló őszinte jókívánásaimat.

BOMBÁZTÁK VALENCIÁT

Valenciából jelentik: Szardán este tíz nemzeti repülőgép bombázta Valencia kikötőjét. A bombázásnak öt halottja és tizenkét sebesültje van. Találat érte a Cardiff angol teherhajót is, amely már az előző bombázás során félig elsüllyedt. A hajó most teljesen elpusztult.

A pénz na yhatalom!
Próbálja Ön ki a pénz erejét, most, amíg tart a nagy leltári vásárunk

100 dinár

alapiban veve nem sok pénz, mégis, ha Ön 100 dinárt elvissza nálunk, hatalmas csomagoktól terhelten fogja elhagyni üzletünket.

Mi lehet ezekben a csomagokban? — Férfitűg, zokni, zsebkendő, nyakkendő, női harisnya, pullover, kombiné és sok más cikk, ami a családban örömet okozhat.

Jöjjön és vigye haza ezeket a csomagokat!

BURGHARDT

Noviszád, Kralja Petra I. ulica 26.

Jugoszlávia és Románia kölcsönösen nagykövetségeit állítana fel Beográdban és Bukarestben

Beográdból jelentik: A királyi régens tanács OFelsége II. Petár király nevében ukázzal bukaresti jugoszláv nagykövetté nevezte ki Ducics Jován eddigi bukaresti követet.

Bukaresti jelentés szerint Károly román király beográdi román nagykövetté nevezte ki Viktor Kadere jelenlegi aldunai bánt, volt beográdi jugoszláv követet.

Ezzel Jugoszlávia és Románia kölcsönösen nagykövetségeit állították fel Beográdban, illetőleg Bukarestben és így egymást kölcsönösen nagyhatalomnak ismerték el.

Temerinben az idén is 60 százalékos lesz a pótladó

Temerin község képviselőtestülete közgyűlést tartott

A temerini községi képviselőtestület Zsuni József községi elnök elnöklésével tartotta közgyűlését. A költségvetést Szuvajdzsics Nemanja községi jegyző terjesztette elő, amit részletes vita követett, majd a következőképp állították össze: személyi kiadásokra 299.142,89 dinárt, anyagi kiadásokra 1.147.642 din, mezőgazdasági kiadásokra 135.651 dinárt, vallási járulékokra 49.350 dinárt irányoztak elő. Összesen 1.701.792,89 dinárt tesz ki a költségvetés, ami

60%-os községi adónak felel meg.

Az elmúlt évben szintén 60%-os volt a köz költség.

A kiirt két községi tisztviselői alkásra két temerini fiu pályázata érkezett be. Pásztor Vince és Fischler Ferencné, akiket a képviselőtestület egyhangulag tisztviselőkké választ.

Az adókönyvek lezárására kiirt pályázatra két pályázat érkezett és pedig Papp István és Varga Endre temerini tisztviselőktől. Mindegyikük 26.000 dinárt kért az 1934-től 1938-ig terjedő, azaz öt évi községi adókönyvek lezárásáért. A képviselőtestület hosszabb vita után elfogadta az ajánlatokat s mindkettőjüket megbízta a könyvek lezárásával. — Az „Union” malom kérelmét, hogy a malom felesleges vizet a községi csatornába vezessék — a képviselőtestület egészségügyi okok miatt elutasította. Mészáros András trafikbódé építése ügyében beadott kérelmét elutasították. Scherer Lipót kendergyárat akar építeni, s a községtől a keleti bikaistálónál levő bara mellett 10 évi bérletre telket kér a községtől. A képviselőtestület hosszas vita után Scherer kérelmét elvibe támogatja, de miután a kért helyet nem tartja e célra kiadhatónak, megbízta a mezőgazdasági bizottságot, hogy Schererrel keressenek másik megfelelő helyet s ennek megtörténte után a legközelebbi gyűlésen döntenek. — Több apró ügy tárgyalása után Zsuni elnök a gyűlést bezárta.

HALLÓ!

A németországi zsidók kivándorlása ügyében lefolytatott tárgyalások, amilyenek a zsidók kitelepítését elősegítő bizottság részéről Rublee, a német kormány részéről pedig Wohltat vett részt, sikeresen és pozitív eredménnyel befejeződtek.

Lengyelországban a tarnopoli vajdaságban levő Brezany közelében, Sabalin községnél egy rendőrszolgát megátámadott egy ismeretlen férjaktól álló csoport. A rendőrök védekeztek és az összeütközés folytán egy ember meghalt, hárman pedig megsebesültek.

Malcolm Macdonald angol gvarmatügyi miniszter fogadta a palesztinai konferenciára érkezett zsidó küldöttség tagjait: Chaim Weizmant, David Benguriont, Brodecki tanárt és másokat. Zsidó körökben azt hiszik, hogy Malcolm Macdonald miniszter Butler külügyi államtitkárral együtt jelen lesz a palesztinai bizottság minden értekezletén. Bizonyosra veszik Londonban azt is, hogy Chamberlain és Halifax is megjelennek a fontosabb üléseken.

Az angol pénzügyminiszter törvényjavaslatot nyújtott be az alsóházban az angol bank arany alapjának revalorizációja érdekében. A javaslat szerint az angol bank aktív alapját minden héten az érvényes árfolyam alapján valorizálják. Angliában eddig az aranyat unciánként 85 sillinggel számították. A törvényjavaslattal kapcsolatosan 300 millió font sterlingre szállítják le a bankjegyjárgalmat, amelyet ideiglenesen 400 millió fontra emeltek.

Newyork hatszáz felhőkarcolójának liftkezelői sztrájkba léptek. Az Egyesült Államok kereskedelmi minisztériuma közli, hogy az elmúlt 1938 évben az Unió területéről 58 millió dollár értékű repülőgépet és repülőgépet alkatrészt adtak el külföldi államoknak.

Az esseni »Fridrich Krupp« gyár 1919-ben kezdte meg a lokomotivok gyártását. Az elmúlt husz év alatt 2000 mozdonyt gyártottak a telepen. A kétezredik mozdony szerdán készült el. Ez a legmodernebb európai gyorsvonati mozdony. A háromezer leeresztett mozdony óránként 140 kilométeres sebességgel 650 tonna teherrel, vagyis 14 nagy kocsival és csomagkocsival közlekedik.

Anglia költségvetése a most következő költségvetési évben egy milliárd font sterlinget fog kitenni. Ebből az összegből 470 millió fontot fordítanak fegyverkezésre, 130 millió fonttal többet, mint eddig.

Az indiai brit hadsereg vezérkari főnökévé Edernar tábornokot nevezték ki. A »Daily Telegraph« munkatársa a kinevezéssel kapcsolatban azt írja, hogy az új vezérkari főnök teljesen átszervezi az indiai hadsereget. Erre vonatkozóan lord Chatfield az új brit véderő miniszter fontos előterjesztéseket tesz majd, ha visszatér Indiából Londonba.

A noviszádi Daloskör otthonának átalakítása a holnap esti bálra

Páratlan érdeklődés mutatkozik a „Mükedvelők bálja” iránt

A noviszádi Polgári Magyar Daloskör szombat esti mükedvelők bálja iránt páratlanul nagy érdeklődés nyilvánul meg. Az asztalok jórészt már előre lefoglalták és így azok, akik asztalt akarnak maguknak biztosítani, jól teszik, ha azt minél minél előbb lefoglalják. Asztalfoglalás jegyelővétellel együtt az Ábrahám féle könyvkereskedésben és a Daloskör otthonában történik.

A Daloskör vezetősége a holnap esti bál sikere érdekében még az épületben is átalakításokat végeztetett, csak hogy minél jobban elhelyezhesse a közönséget és minél jobb szórakozást biztosítson számára. Külön érdekessége lesz a mükedvelők báljának az »Intim bár«, amelynek díszítését Fehér György vállalta magára. A díszítéshez szükséges selymet és egyéb anyagot a Szőke testvérek noviszádi selyemgyár bocsájtotta a Daloskör rendelkezésére. Egészen természetes, hogy a nagyterem megfelelő díszítéséről is gondoskodtak és e tekintetben Fehér György mellett nagy szerep jut Eszter Józsefnek is, a tehetséges noviszádi festőnek.

A szépségversennyel kapcsolato-

san külön meglepetésről gondoskodik a rendezőség. Számos ismert noviszádi cég szép és értékes ajándékokat ajánlott fel a szépségverseny győzteseire. A farsangi bálkirályné a Jakovlyevics és Keszler cégtől kap értékes és divatos kelmét, ezenfelül a Futaki ucca 11 szám alatti Iris illatszertár ajánlott fel ajándékot, Urbán Ignác papírkereskedése nagy doboz finom levélpapírt adott az udvarhölgyek részére, ugyancsak nagy doboz levélpapírt adott erre a célra Ábrahám János könyvkereskedő is. A bálon azonban nemcsak a legszebb leányokat, hanem a legszebb asszonyokat is díjazták, ezek számára külön meglepetéssel szolgál majd a rendezőség több noviszádi nagy cég ajándéka folytán, amit azonban most még nem közölnek a nyilvánossággal.

Mindent összevetve a Daloskör vendégei holnap este pompás mulatságon vesznek részt. A rendezőség ismételten hangoztatja, hogy a »mükedvelők bálja« nem kötelező az estélyi ruha. A mulatság este fél 10 órakor kezdődik és a beléptijegy ára 10 dinár.

Szombor város kereskedelmi, ipari, fogyasztási, egészségügyi és adóügyi kimutatásai az elmúlt utolsó évnegyedről

Pótadók és illetékek címén több, mint egy és háromnegyed millió dinárt hajtottak be

Az elmúlt év utolsó évnegyedében az ipartörvény alapján és a szombori főjegyzői hivatal most összeállított kimutatása szerint harminc új iparengedélyt, illetve jogosítványt adtak ki. Az engedélyekből 23 kereskedelmi, 7 pedig piari üzemből szólt, de ezzel szemben ugyanebben az időben 16 kereskedelmi és 11 ipari üzemet töröltek a nyilvántartásból, úgyhogy a szaporulat mindössze 3. Megjegyzésre méltó, hogy az utolsó évnegyedben ipari illeték címén mindössze 7.145 dinár folyt be a városi pénztárba.

Az elmúlt évnegyedre ugyancsak most állította össze Szombor város adóhivatala a fogyasztási kimutatást. A kimutatás szerint illeték címén 324.880.60 dinár folyt be a városi pénztárba, 1.760 dinárral több, mint az előző költségvetési év negyedik évnegyedében. A legnagyobb bevétel, 321.284.85 dinár, november havában volt, az előző költségvetési év ugyanezen hónapjában 35.845 dinárral kevesebb bevétele volt a városnak. Októberben 267.860.30, decemberben pedig 233.973.45 dinár volt a bevétel. A legnagyobb tételek a borfogyasztásból, vágóhídi, piaci és behozatali illetékekből voltak be.

A város egészségügyi viszonyai az elmúlt évnegyedben nem voltak kielégítőek, mert a halálozások száma öttel meghaladta a születéseket. Születtek száznegyvenen, meghaltak száznegyvenöt, a házasságkötések száma 83 volt. A külvárosi iskolás-

gyermekek között a diftéria nagyon elterjedt, ennek következtében a Szontai-uti iskolát és a Sikara szállási iskolát két ízben is be kellett zárni a tanterem fertőtlenítése végett. A városi ambulancián 219 új beteg jelentkezett, a városi szegényházban gondozottak száma állandóan több, mint 90 volt. Az ambulancián jelenleg 6 gyógyíthatatlan beteg fekszik.

A városi adóügyi osztály jelentése szerint az elmúlt utolsó évnegyedben 1.741.178.21 dinárt hajtottak be különböző pótdadók és illetékek címén. Ebből városi pótdadó 1.144.481.30 dinár volt, városi közmunka (kuluk) 251.359.96, tűzoltói illeték 71.991.50, városi ebadó 10.145, utadó 685, báni kuluk 248.644.25 és báni ebadó 13.775 dinár. Amint az adatokból is kitűnik, a városi adóügyi osztály nagy erőfeszítéseket tett, hogy az adóbevételek minél eredményesebbek legyenek. E munkálatokon kívül azonban igen eredményes adminisztratív munkát is végzett az ügyosztály. Az 1938 évi adókönyv pótdadó alapját elkönyvelték, a városban és a szállásokon az 1939 évi kivetések céljaira az adóalanyokat és tárgyakat összeírták, az év végére elkészítették a hátralékosokról szóló kimutatást s azok ellen az előzetes felszólításokon kívül végrehajtásokat is foganatosítottak. Ezeket kívül az ügyosztály tisztviselői nagy mértékben részt vettek a választói névjegyzékek összeállításában is.

Meghalt a legidősebb bánati orvos

Petrovgrádról jelentik: Dr. Putz Jakab bejegyzettgyógyorvos, a bánati orvosi kar doyenje szerdán délben 91. életében, orvosi működése 63. esztendőjében elhunyt.

Dr. Putz Jakab 1848-ban született Katarinán, ahol apja gazdálkodó volt. Középkorát Becskerekben és Temesvárott végezte, majd a bécsi egyetem orvosi fakultására iratkozott be, ahol 1876-ban az orvostudományok doktorává avatták. Egy évig még a bécsi egyetem nagyhirű orvosprofesszorai mellett asszisztenskedett, majd Begaszentgyörgyön telepedett le és ott volt körorvos. Együttel uradalmi orvosa volt a Csekonics, gróf Rogendorf, gróf Zichy és a Kiss uradalmaknak.

Már mint fiatal orvos is nagy közkedveltségre tett szert és a messze környékről is voltak paciensei. A háboru alatt már magas kora ellenére is ottani katonakórház élére került és érdemei elismerésül a Vörös Kereszt érdemrenddel tüntették ki.

Az elhunyt közismert volt jó szívről. Részt vett minden jótékonyági megmozdulásban, de saját maga is gyakorolta a jótékonyt. Így sokan beszélnek, hogy több esetben, amikor szegény paciense volt nem csak, hogy az orvosi látogatásért nem számított fel semmit, hanem még meg is vendégelte szegény betegeit és pénzt adott nekik gyógyszerekre.

Dr. Putz Jakabot két fia, ifj. Putz Jakab nyugalmazott magyar honvédeztudós és Putz Alfréd ban. dvori földbirtokos, veje dr. Váradny Imre szenátor és családja gyászolja. Holttestét bejegyzettgyógyorvosi lakásán ravatalozták fel, onnan átviszik az ottani temető kápolnájába és onnan temetik a családi sírboltba, pénteken, február 3-án délután három órakor. Halála messze környéken is általános részvételt keltett.

Az aradmegyei magyarság csatlakozása a nemzeti újjászületés frontjához

Aradról jelentik: Percz Béla dr. az aradmegyei magyarság vezetője a »magyar népközösség« szervezőbizottságának megbízottja felhívással fordult Arad város és Aradmegye magyarságához. Felhívásában közli, hogy a közigazgatási hatóságok vezetőivel megállapodás jött létre, amely szerint Arad magyar lakossága a magyar népközösség irodájában fog a nemzeti újjászületés frontjának magyar tagozatába beiratkozni. Felhívta tehát Arad város minden polgárát, aki magyarnak vallja magát, hogy jelentkezzenek. Aradmegye magyarságának az illetékes községi előljárásánál kell jelentkeznie. A felhívás külön is figyelmezteti a magyarokat, hogy a belépési nyilatkozatba mindenki írja be azt, hogy magyar.

Fizessen elő a Reggeli Ujságra

Ötszáz magyar kiküldött ünnepelte lelkesen Petrovgrádon dr. Várady Imrét, a magyarság szenátorát

Künnön sikerült a dr. Várady tiszteletére rendezett ünnepség

Tegnap az ország minden részéből Petrovgrádra sereglettek a magyarság vezetői, hogy szenátorrá történt kinevezése alkalmával üdvözljék dr. Várady Imrét, a jugoszláviai magyarság vezérét. Nemcsak a Vajdaság minden részéből érkeztek Petrovgrádra népes küldöttségek, hanem még Muraköz magyarsága is képviseltette magát az ünnepségen.

Dr. Várady Imre csütörtökön délelőtt a környező községek magyar lakosságának küldöttségeit fogadta. Összesen mintegy négyszáz ember látogatott el a magyarság ősz vezéréhez. Délben a Vojvodina-szálló

nagytermében közeledt, amelyen ötszáz vendég jelent meg. Dr. Váradyt először dr. Deák Leó üdvözlötte, majd még számosan köszöntötték fel. Valamennyi szónok annak a reményének adott kifejezést, hogy dr. Várady méltóan és eredményesen képviseli a jugoszláviai magyarságot.

Dr. Várady Imre választását Öfelsége II. Petár király életetésével kezdte, majd megköszönte az üdvözléseket.

Az ünnepségről holnapi számunkban közlünk részletes tudósítást.

Kettős öngyilkosság Beogradban

A negyedik emelet ablakából az uccára vetette magát dr. Szávic beográdi orvos

Asszisztensnője, dr. Kucsera Mária utána ugrott és ő is meghalt

Borzalmas kettős öngyilkosság történt tegnapra virradóra Beogradban. Dr. Szávic Vászó az egyik leghíresebb jugoszláv orvos kiugrott egy palota negyedik emeletének ablakából és a kövezetlen szörnyethalt. Az asszisztensnője, dr. Kucsera Mária utána ugrott és ő is meghalt.

A kettős öngyilkosság úgy végrehajtásának vakmerősége, mint szereplő személye miatt Beogradban nagy szenzációt keltett. Dr. Szávic egyike volt a legképzettebb jugoszláv orvosoknak. Tüdőbaj-specialista volt és nagyon sok olyan ember életét mentette meg akinek a többi orvos már gyógyíthatatlannak minősített.

Dr. Szávic a beográdi kórház mellbetegség-osztályának a főnöke volt. Osztályán dolgozott dr. Kucsera Mária fiatal külföldi származású orvosnő. Dr. Szávic és fiatal kartársnője között kamarosan meleg vonzalom támadt.

Dr. Szávic gyenge idegzetű, tulérezékeny ember volt.

Az elmúlt évben sok kellemetlenségé támadt, ami miatt elkéseredett és öngyilkossági gondolatokkal kezdett foglalkozni. Szándékát nem titkolta és ezért anyja állandóan mellette volt, nehogy végrehajtja kétségbeesett tervét. Az utóbbi időben dr. Kucsera Mária anyja is őrizte őt.

A két idős nő felváltva őrködött a végletekig ideges orvos felett, nehogy öngyilkosságot kíséreljen meg.

Csütörtökre virradó éjszaka dr. Szávic a Bircsanina ucca 28. szám alatt lévő palota negyedik emeletén beeren-

dezett lekászán tartózkodott. Nem tudott aludni és álmatlanul járt fel és alá a hálószobában. Anyja a másik szobában tartózkodott. Kérte, hogy feküdjön le és aludjon.

— Nem tudok aludni, nem bírom tovább az életet, halogatta az orvos.

Ejfel után az anya átment a szobájába, hogy leüljön pihenni. Néhány perc múlva hallotta, hogy a fia kinyitja az uccai ablakot. Rorszat sejtve besietett a szobájába. Látta, hogy a fia fellép a nyitott ablak párkányára.

— Fiam, ne hagyj el! — sikoltotta az anyja.

— Isten veled anyám! — kiáltotta az orvos és kiugrott az ablakon. Az anyja fájdalmában eszméletét veszítette.

A közelben tartózkodók hamarosan összefutottak. Ugyanabban a palotában lakott dr. Kucsera Mária is. Amikor megtudta, mit tett dr. Szávic, ő is az ablakhoz rohant és mielőtt még megakadályozhatták volna, a mélységbe vetette magát. Ő is összetört tagokkal terült el a kövezetten.

A tragédia oka még nem került nyilvánosságra. Beograd lakossága megdöbbenéssel vegyes érdeklődéssel találgatja, hogy mi a különös kettős öngyilkosság oka.

Dr. Szávic Vászó 1893-ban született a bárati Perlezen. A gimnáziumot Becskeréken végezte, utána a budapesti egyetemen tanult és 1919-ben szerelte meg a diplomáját. Kiváló orvosszakértő volt, kitűnően sikerült operációi messze földön híressé tették.

Japán meghívta Angliát, Amerikát, Németországot és Olaszországot a keletázsiai kérdés tanulmányozására

Tokióból jelentik: A japán képviselőházban Tosama Taniko tenger-nagy arra kérte a külügyminisztert, hívjon össze nemzetközi értekezletet Tokióba. Az értekezletre Angliát, az Egyesült Államokat és esetleg Németországot és Olaszországot is meghívják abból a célból, hogy az illető

államok képviselői előtt a japán körök közvetlenül és világosan kifejtésük Keletázsia újjászervezésére vonatkozó elgondolásaikat.

Az indítványra Arita külügyminiszter azt válaszolta, hogy bár eddig még nem vette tervbe ilyen értekezlet összehívását, az ötletet hasznosnak tartja. A továbbiakban kijelentette, hogy helyt ad az indítványnak és az említett nagyhatalmak képviselőit meghívják, hogy a helyszínen tanulmányozzák az egész világot érdeklő keletázsiai kérdést.

HIREK

A HIDEG FOKOZÓDIK

A tengermellék kivételével Jugoszláviában fagyott, nyugaton kiderült, keleten beborult. A legalacsonyabb hőmérséklet Kupresen —12, a legmagasabb Divulyén plusz 14 fok volt.

Időjárás február 3-ra: A hideg fokozódik, nyugaton derült, keleten tulnyomórészt felhős idő várható, a legkeletibb országrészen havazással.

— Cvetkovics Dragisa miniszter Noviszádon. Cvetkovics Dragisa szociálpolitikai miniszter szerdán délután autón Noviszádra érkezett és az JRZ párt vezető tagjával tanácskozott. A tanácskozások után visszatért Beogradba.

— Marconi és Rutherford utócai a pápai tudományos akadémiában. A két kiváló természettudós, Marconinak és Rutherfordnak halálával, mint ismeretes, két hely megüresedett a pápai tudományos akadémiában. A Szentatya a két megüresedett helyet most két ugyancsak nagy nemzetközi hírnévnek örvendő természettudós adományozta. Az egyik E. Somigliáni a turini egyetem matematika és fizika tanára míg a másik Prof. Arthur Conway, a dublini egyetem ugyancsak matematika és fizika tanára.

— Egemillió kilométer baleset nélkül. San Franciscóból jelentik: San Francisco polgársága nemrégiben közbiztonsági ligát szervezett, amely a közlekedési balesetek csökkentését tűzte ki főfeladatául. A liga vezetősége elhatározta, hogy megjutalmaz minden autóvezetőt, aki egymillió kilométert vezetett anélkül, hogy balesetet okozott volna. Az első díjkiosztás most volt és hét taxifőfő egy-egy aranyórát kapott, mert az utolsó öt évben mindegyikük egymillió kilométert vezetett a legkisebb baleset nélkül. A sofőrök a jutalmak átvétele után kijelentették, hogy rekordjukat csak részben lehet saját óvatosságukra visszavezetni, nagyrészt azonban a szerencsén múlt, mert a legjobb és legelővigyázatosabb sofőr is érheti baleset a többi vezető könnyelműsége és ügyetlensége folytán.

— Csendesek lesznek a londoni tejszek. Az Egyesült Tejszernök r-t Londonban használt 4000 tejszállító kocsijárat kerekeire légtömítőket szereltetett és lovat újrendszerű zajtalan gumipatkókkal patkoltatta, hogy a hajnali tejkihordás ne zavarja a lakosság alvását. A hajnali órák csendjében kísértetiesen tovasuhanó tejszekesik zajtalanossága eleinte még a lovakat is meglepettette.

— KANIZSAI HIREK. A kanizsai Önkéntes Tűzoltótestület vasárnap tartotta évi közgyűlését, amelyen a tűzoltószövetséget dr. Teleki István képviselte. A jelentések elfogadása után a közgyűlés Popovics Dusan főparancsnok előterjesztésére Bata Lukács rajvezetőnek, Pósa András helyettes rajvezetőnek és

Imre tűzoltónak jegyzőkönyvi köszönetet szavazott. A közgyűlés után este jól sikerült társasvacsorát rendeztek — A kölesönös épület és tűzkar szövetkezet szintén vasárnap tartotta évi közgyűlését. A jelentésből kitűnt, hogy a szövetkezetnek jelenleg 867 tagja van és eredményesen működik. — A Fruska Gora turistatársaság február 4-én este a Molvay vendéglőben propagandaestet rendez. — A Szloga sportegyesület műkedvelői február 5-én este a Gazdakörben előadják Szalay »Szu-hay« című vígjátékát.

— Nem jó a rendőrökkel tréfálni. Humoros jelenetekben bővelkedő tárgyalás folyt le a feketicsi község-házán Bika Sándor községi elnök előtt. Hat jókedvű fiatalember: Schübler János, Schübler György, Brandt Vilmos, Schmidt György, Schübler Lajos és Stiefel János, a farsang és a jó feketicsi borok hatása alatt elhatározták, hogy megtréfálják a községi rendőrséget. A Zuschlag és Gutwein-féle gőzmalom és Welker Krisztián nagybirtokos háza között körülbelül 20 centi magasságban drótot feszítettek ki és a haditerv szerint hatalmas kurjongatásokkal hívták fel a rendőrök figyelmét magukra. A jókedvű társaság a rendőrök közeledtére futásnak eredt átszökdelve a kifeszített dróton, abban a hiszemben, hogy az őket követő rendőrök majd orra esnek. Számításuk nem vált be, mert észrevették a csapdát, kikerültek és így a hat jókedvű fiatalember került a csapdába Bika elnök mindegyik delikvenst fejenként 50 dinár pénzbírsággal sújtotta, illetve nemfizetés esetén két napi közmunkával. Az ítéletet tudomásul véve, ünnepélyes ígéretet tettek a legények, hogy ezután szórakozásaikból kikapcsolják a rendőrséget.

— Fűzőjét, keztyűjét, harisnyáját csakis Fischer J. és Fia cégnél Noviszádon szerezzé be. Ugyanott kötött ruhák, pulloverek olcsón kárusíthatnak. br. 85 od 154 25 V.

— Tévedés! Petrovgrádról jelentik: A petrovgrádi törvényszéken szerdára tüzték ki dr. Uzelac Szlavko noviszádi orvos és dr. Tartalya Oszkár noviszádi ügyvéd bűnperében a főtárgyalást. Mint ismeretes, a bíróság még a korábbi tárgyaláson elrendelte a vádlottak rendőri elővezetését. Az erre irányuló megkeresést azonban tévedésből nem a noviszádi, hanem a petrovgrádi rendőrséghez intézték, amely természetesen nem tudta előállítani a vádlottakat. A bíróság ezért a tárgyalást bizonytalan időre elnapolta.

— Angol gyerek a moziban. A Manchester Guardian jegyzi fel ezt a megtörtént esetet. A hétéves John először van moziban. Egy darabig türelemmel nézi azokat a darabokat is, amelyeket anyja magyarázata szerint a felnőttek számára vetítenek. De mikor már harmadszor jelenik meg »premier planban« a hősnő arca, éles szopránhangján felkiált: — Ezt a hölgyet már harmadszor mutatják! Attól félnek, hogy először elfelejtettük megnézni?

— A meghülés legújabb gyógyszere. Wilfrid Hill, egy birminghami vegyészeti gyár igazgatója, nagy sikerrel próbált ki egy egészen újfajta gyógyeljárást a meghülés ellen. Ezenkívül egy guinea jutalomban részesíti minden alkalmazottját, aki abban az évben nem hiányzott a gyárból meghülés címén. 1931-ben vezette be ezt a rendszert — és azóta nyolcvan százalékkal csökkent a meghülésesek száma a gyár alkalmazottainak körében.

— Drága sport. Ausztráliában új sport jött divatba. Erejük fitogtatására egyre többen tépik szét szabad kézzel a hatalmas telefonkönyveket. Az ausztráliai telefonársaság nem nagyon örül ennek a sportnak, mely különben az ausztrálok nagy testi ereje bizonyítja. Az amatőr erőművészek csupán egy kerületben több mint háromszáz telefonkönyvet téptek szét néhány hét alatt.

A zágzebi ujságrók bálja

Zágreb legelegánsabb bálja az ujságróké, amelyet minden évben február 1-én tartanak meg. Zágreb mulatni és szórakozni vágyó közönsége itt ad magának találkozózt, korra való tekintet nélkül. Fiatal leányok és ósz haju öregurak egyforma izgalommal készülnek erre a nagyszabásu társadalmi eseményre. Az idei bál a mult hagyományaihoz híven, ismét a legelőkelőbb volt. A meghívók kiadásánál a zágzebi ujságró szekció a legnagyobb elővigyázatossággal járt el és így érhető, hogy valósággal társadalmi kiüntetészámba ment, ha valaki meghívót kapott erre az elit bálra.

A szerda esti bálon ilyen előzmények után természetesen tényleg Zágreb előkelősége jelent meg. Ragyogóbbnál ragyogóbb toalettekben vonultak fel a hölgyek, akiknek legnagyobb része belépőt viselt, volt közöttük sok bokáig érő is. Nem ragaszkodtak a prémekekhez, bár a kis belépőknel ez dominált. A ruhanyag a legkülönbözőbb volt, felünn azonban, hogy a brokátot inkább csak díszként használták. A színek is különbözők voltak, bár a legerősebben a fehér nyert képviseletet, de emellett sok halványkék, lilá, eperszín, almazöld és borvörös ruha is volt. Érdekes volt, hogy a hát mely kivágását inkább az asszonyok kultiválták, míg a leányok lehetőleg csukott ruhákban jelentek meg.

A férfiak nagyrésze frakkban jött el, de nem bokáig érőben, hanem főleg olyanban, amely térd alattig ér.

Igy jár az iszákos leány. Szivácski Vera 21 éves szrbobráni leány szereti az italt és vasárnap is alaposan felöntött a garatra az egyik kocsmában. Itas állapotban a táncosától, Debeljacski Milétől ellopta az aranyóráját. Debeljacski a lopást azonnal észrevelte és szólt a jelenlévő rendőrnek, aki az órát a lányánál megtalálta. Szivácski Vera ellen eljárás indult.

Székrekedésnél és emésztési savaroknál igyunk reggel éhgyomorira egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvizet. Registr. od. Minisztarsztva szoc. pol. i. Nar. Zdr. S.

ADAI HIREK. Az adai vadászegyesület most tartotta évi közgyűlését, amelyen a következőket választották meg: Elnök Beslics Bózsó, alelnök Nagypál András, titkár Tubics Milutin, pénztáros Borbács István, igazgató Bónis György, választmányi tagok: Jakovljevic Nesztor, Szedmakov Gyuró, Nagypál Nándor, Tonics Jován, Vrbaski Pérvó és Dósa Károly, felügyelők: Jolics Yubomir és Nagypál Nándor. — Az Önkéntes Tűzoltótestület most tartotta évi közgyűlését, amelyen a jelentéseket elfogadták. — Hanburkó József és Keresdi Mihály moli, valamint Fekete György és Tóth Mihály adai lakosok az ármentesítő társulat rőzséjét a Tisza-partról ellopták. A csendőrség eljárást indított ellenük. — Pénzes István táncos tanár vasárnap este rendezte meg táncvizsgáját, amelyen bálkirálynővé Kaszás Ilonkát választották meg, udvarhölgyei Dóci Maca és Csaplár Veronka lett. — Az adai katolikus hitközség ezuton is felhívja a hitközségi adóhátralékosokat, hogy tartozásukat február 28-ig fizessék ki.

A király rádióan át fog uralkodni

Ilyen című cikkben számol be a Daily Mail arról, hogy az angol király Kanadai, Egyesült Államokbeli és újfundlandi látogatása alkalmával a történelem folyamán első ízben rádióan fog tanácskozni minisztereivel, ha szükség lesz rá. A király távolléte alatt királyi hercegekből és hercegnőkből álló államtanács fog ugyan működni, de mégis megtörténhet, hogy a király személyes intézkedése nélkülözhetetlen lesz.

A héten nyitják meg az új rádiótelefon-szolgálatot Anglia és Újfundland között, s ez teszi lehetővé, hogy a király útjának bármely pontjáról érintkezésbe lépessen Londonnal. A parlament feloszlásának jogát például az államtanács nem gyakorolhatja. Nem valószínű, hogy a király távolléte idején akarna választatni Chamberlain, de nem is lehetetlen. Ebben az esetben közölnie kell a parlament feloszlására vonatkozó kívánságát a királlyal. Lehetséges tehát, hogy VI. György amerikai területéről oszlatja fel az angol parlamentet.

Az elmúlt évben Kikindán gyilkosság és rablás nem fordult elő. Kikindáról jelentik: A kikindai rendőrelőjáróság mult évi bűnügyi statisztikájából megállapítható, hogy a városban a közbiztonság kifogástalan. Az elmúlt év folyamán 15 kisebb bűnyűben indított illetőleg folytatott levizsgálatot, ezek közül 20 tüzeset, 5 öngyilkosságot, 5 halálos kimenetelű szerencsétlenséget, míg a többi ügyek kisebb lopások, korcsmai verekedések voltak. Adminisztratív természetű ügy: 14.500 volt. A rendőrség utlevélosztálya 620 utlevelet adott ki és 15.000 kihágási ügyben hozott ítéletet. A kikindai városi rendőrség élén Milánovics Bratiszláv rendőrfőnök áll és a rendőrelőjáróság száma 33.

A noviszádi Mária Kongregáció vasárnap, f. hó 5-én délután 4 órai kezdettel tartja a szokásos teadélutánját. Beléptidij nincs. Tea kötelező.

A kikindai Önkéntes Tűzoltótestület vagyona több mint 1 millió dinár. Kikindáról jelentik: A kikindai Önkéntes Tűzoltótestület — mely a Vajdaság egyik legrégebb ilyen testülete — most tartotta hatvanharmadik évi közgyűlését. A különböző jelentésekből megállapítható, hogy a testületnek a tíz tagu parancsnokságon kívül 88 aktív tagja van. Az elmúlt év folyamán a tűzoltóság 23 esetben vonult ki tüzhöz és a tűzkár hozzávetőleges számítás szerint közel 400.000 dinár. A testület az elmúlt évben a város anyagi hozzájárulásával motoros tankot és fecskendőket szerzett be és a vagyona most 500.000 dinár értékű képviselet. Az elmúlt évben gyorssegély szolgálatot szerveztek meg és az egészségügyi osztály élére Rómer Jenő került. A testület vezetősége elhatározta, hogy kért a városat, hogy az eddigi, törvény által biztosított 5%-os tüzendészetit illeték helyett a város 10%-ot állapítson meg, hogy az ilyen módon megnövekedett jövedelemből további modernizálást lehessen keresztnélni a testület működését illetőleg. A kikindai tűzoltóság élén Budisin Ugorica városelnök áll, míg a tűzoltóparancsnoki tisztséget Mirkov Niko postafőnök tölti be.

Az egvedüllet miatt halálba menekült egy kikindai özvegy asszony. Kikindáról jelentik: Keddén a reggeli órákban felakasztva találtak özvegy Wócer Magdaléna 58 éves magánzónót. Az özvegy asszony többször panaszkodott, hogy nem tudja elviselni az egyedülletet, azonkívül beteg is volt. Valószínűleg emiatt menekült a halálba az öreg asszony.

TOPOLAI HIREK. Kótrehef János topolai juhász lakására ismeretlen tettesek hatoltak be és az egész konyhafelszerelést, valamint több gazdasági felszerelést elvittek. A rendőrség nyomozást indított. — A Fruska Gora turistatársaság topolai szervezete vasárnap, február 5-én tartja évi közgyűlését a közszékháza tanácstermében. — A topolai kereskedők bálja iránt az egész járásban nagy érdeklődés nyilvánul meg és bizonyos, hogy a bálnak számos vidéki vendége is lesz.

ÚJ KÉPEK A REGGELI UJSÁG FÉNYKÉPKIRAKATÁBAN. Dorothea Wieck jőssza »A negyedik nem jön« című Tobis-film főszerepét — Barcelona csestének napján a római Venezia-palota előtt a Spanyolországban hősi halált halt olasz önkéntesek kislai álltak őrt — A berlini ujságró bálon Gőbhels propaganda-min'szter is résztvevett. Jobbra tőle a felesége ül, fekete állruhában.

BÁCSPETROVOSZELŐI HIREK. A móli előjáróság sürgős átiratot küldött a közszékhöz, hogy az előbb már többször hirdetett feladást — ezuttal végérvényesen megállapította — az árverést február harmadikán tartják meg — a petrovoszelői határnál. A petrovoszelői lakosság közül igen sok embert érint az eladás — azért ezuton is közzéjük a nyilvános árverés pontos idejét. — Ugyancsak közelről érinti a petrovoszelői gazdákat a padéi legelőbérletük ügye. A legelőket 1939 február 12-én délelőtt 11 órakor adják ki a padéji közszékhöz. — A »Petrovoszelői Olvasókör« (volt Független Kör) elnöke Kiss István Csanta kéri a tagjait, hogy minél számosabban jelenjenek meg a kulturstúben. Legközelebb pénteken, február 3-án este 6 órakor tart magasszínvonalu előadást a közismert m'hész Horváth Péter tanító. Horváth a mult évben előadottakat összefoglalja csak azután tér át ismeretterjesztésre. Legközelebb dr. Kiss Imre orvos is folytatja közegészségügyi előadásait.

Omega hat- és zsebórái
több évi foglalkással, izléses divatkészletek, estélyi ruhák, évek legelőkelőbb velt **Balog Lina** cégnél

Az orosz szerencsétlenség Potiszki Szveti Nikolán. Kikindáról jelentik: Vrlies Szlavkó husz éves gazdelegény ki akarta cserélni az égőt a villanylámpában. Amikor megfogta a fém lámpaellenzőt, hangtalanul összeesett és pár perc múlva meghalt. Megállapítást nyert, hogy a rossz szigetelés miatt villanyárammal volt telítve a fém lámpaellenző és az áram megélt a fiatal gazdálkodót. A vizsgálat magindult, hogy terhel-e valakit a megdöbbentő szerencsétlenség bekövetkezése miatt felelősség.

ADAI HIREK. A szentai járásbírórság képviselőjében Adára jöttek Munyin Gvurica bírósági végrehajtó és dr. Balázs Zoltán ügyvéd, akik a helyszínen átadták Milenkovic Milosnak az árverésen megvett 6 hold 775 négyszögöl szántóföldet. — Sveticsevön egy Sztricszevic nevű dobrovoljac öngyilkosságot követett el. — Az M. C. O. ifjúsági szervezete szombaton zászlószentelést tartott, amelyen nagyon sok vidéki vendég is részt vett.

Eihalasztották a munkásbizalmi férfiak választását. A szociálpolitikai minisztérium rendeletével elhalasztotta a munkásbizalmi férfiak ez év májusára kitűzött választását. A választás új időpontjáról még nem történt intézkedés.

ARS VITAE

Nemtan dióhéjban

Nos, elmondom ha akarod, hogy mit illik és mit nem. Nem is oly szörnyű és nehéz eligazodni itten. Illik dicsérni az okost jó hangosan — ha hallja, de még inkább hátamögött legyinteni: »Vén marha.« De illik udvarolni is, házasodni meg épen: asszonyt nyaralni küldeni és otthon ülni szépen. És illik, illik élni is és haladni előre és mielőbb örök lakást kérni a temetőbe.

KOMÁROMI JÓZSEF SÁNDOR

KIKINDA KÖRNYÉKI HIREK.

Mokrinban véres verekedés játszódott le, melynek áldozatait, Radojcsin Milánt és Drázsics Zsivkót súlyos sérülésekkel beszállították a kikindai kórházba. A verekedés résztvevői Jolics Jóca, Zsiva és Milán, valamint Demics Jezda ellen megindult az eljárás — Radu Alekszandar mokrini zerézt egy részeg társaság, mert nem akart muzsikálni, leteperte a földre és összetaposta. A zenész lába két helyen eltörtött. A kikindai kórházba szállították. — Jablanov Vlada krszturi földértokos jelentést tett a csendőrségnek, hogy ismeretlen tettes a lezárt lakásból, illetőleg szekrényben levő ruhájából 13.800 dinárt lopott el. A csendőrség a tettest Doczi János szolga személyében leleplezte, aki beismerte a bűncselekményt. Doczit a csendőrség letartóztatta és a kikindai törvényszék fogházába kísérte.

Kiváló kivirradatig a noviszádi cigánybálon. A noviszádi cigányok az idén siettek a báljukkal, már február elsején megrendezték a Szerb Királyhoz címzett vendéglőben. A cigánybál ezuttal is a szokásos volt, az előkelő bálak tarka-barka karikatúrája. Volt egy kis egzotikus különlegesség, amiért a jámbor noviszádi nyárspolgár éjjelutánig elüldögélt a vendéglő asztala mellett, volt egy kis erőltetett cigány fényüzés és jó adag sivar unalom, de azért minden jól sikerült. A szépségkirálynői címért nagy verseny folyt a barnabőrű csillagok között, de végül is megint a tavalyi szépségkirálynő, Schön Iboja hódította meg ezt a büszke címet.

Tűz Noviszádon. Szerda este tűz ütött ki Noviszádon a Lyublyanszka ucca 22. szám alatt Koch Árpád asztalosműhelyében. A tüzet a tűzoltóknak sikerült hamarosan eloltani, a kár azonban így is ötezer dinárra rug. A tűz keletkezésének oka ismeretlen.

BEZDÁNI HIREK. Mint már jelentettük, a Katolikus Nőgyűlet vasárnap este a Tallóssy-vendéglőben jelmezballt rendez, amely a bezdáni farsang legemelkedő eseménye lesz. A bál tiszta jövedelmét jótékony célra fordítják. — A barackai téli kikötő kezd kiürülni s a hajóforgalom a Dunán ismét megindul. — Dr. Kálmán Imre bezdáni orvos édesanyja 77 éves korában elhunyt. Nagy részvéte mellett temették.

Leesett a kerékpárról és eltörte a jobb lábát. Varga Mihály rumenkai szőlőtulajdonos Noviszádról Rumenkára indult kerékpárján, a Dunán átvezető Kraljevicsa Tomiszlávan hidon azonban olyan szerencsétlenül esett le gépéről hogy jobb lábát eltörte. Vargát beszállították a noviszádi kórházba.

SZÍNHÁZ-FILM

Kedden lesz „Az utolsó tánc” bemutatója a noviszádi Szerb Nemzeti Színházban

Herczeg Ferenc új színdarabját a kitűnő jugoszláv dramaturg, Vaszilyevics Zsárkó ültette át a szláv nyelvre

A beográdi gyermekszínház Noviszádon. A beográdi gyermekek kedvenc színháza, a »decsiji uszmeni zabavnik« február 5-én délután fél három órai kezdettel a Szloboda szálló nagytermében nagy gyermekelőadást tart. A gyermekszínház Beográdban rendszeres előadások keretében szórakoztatja kicsiny és nagy híveit. Tréfás jelenetek, párbeszéd és magánszámok szerepelnek a gyermekszínház műsorán. A művészek mind 7—14 éves gyermekek, akik felnőtt színészeknek is becsületére váló tehetséggel adják szerepeiket. A beográdi gyermekszínházat Micsics Lyuba újságíró vezeti. A vasárnap délutáni noviszádi előadás műsora a következő: előadás a hazáról. »A haza gyermekei« színdarab a háboru utáni életből. »Hőfehérke és a hét törpe«, »Az elkényeztetett herceg kisasszony«. »A Milenkovic nővérek«, »Majd épen én hallgatók« című páros jelenetek mellett a napi jelentés, amely noviszádi vonatkozásokkal fogja szórakoztatni a vendégeket. Lesz ballet tánc, »Cirkusz« című revü és sok minden más. A társulatnak 45 gyermek tagja van. Jegyek 5—20 dináros árban elővételben a »Szlávia« könyvkereskedésben (telefon 24—95), a Szlavia Kralja Petra I utcai fiók üzletében és a Lipkovic trafikban (telefon 26—00) kaphatók.

A pacsi Önkéntes Tűzoltó Testület közgyűlése. A pacsi Önkéntes Tűzoltó Testület most tartotta évi rendes közgyűlését. A közgyűlésen jelen volt Topoláról Modracsin Irén kiküldött és Moravicáról Orosz Sándor tűzoltó parancsnok. Nagy Albert a testület elnöke üdvözölte a kiküldötteket majd a gyűlést megnyitotta. Az elnök megnyitó beszéde után Cibere Lajos tűzoltó parancsnok olvasta fel évi jelentését. A jelentésből kitént, hogy egy alkalommal közepes tüzhez, kétszer pedig kisebb tüzhez vonult ki a tűzoltóság. A pénztáros beszámolt az elmúlt évi kiadásokról és bevételekről, majd előterjesztette az 1939 évi költségvetést, mely kitesz 14.261 dinárt, amit a közgyűlés egyhangulag elfogadott. A jelentések és beszámolók után a közgyűlés megadta a régi vezetőségnek a felmentést és ugyanakkor bizalmat is szavazott a régi vezetőségnek, mely szerint elnök ismét Nagy Albert lett, titkár: Szakács József, parancsnok: Cibere Lajos, alparancsnok: Ónodi József, szakaszparancsnokok: Marton Antal, Krsztics Gyuró, Nagy Lajos és Péntov Sándor, pénztárnokok: Csányi Károly és Magyarev Száva, a felügyelőbizottság tagjai pedig: Nagy Lajos és Krsztics Gyuró. Ónodi József alparancsnok javasolta, hogy a legénységet biztosítani kellene, hosszas megbeszélés után Nagy Albert elnök javaslatát fogadta el a közgyűlés, mely szerint a legénységet a következőképpen biztosítják: halálesetre 20.000 dinárra, rokkantság esetére 30.000 dinárra és könnyebb sérülés esetén 20 dinár rapidij kifizetésében. Több kisebb ügy letárgyalása után az elnök a gyűlést berekesztette.

Népegyetem Sztara Moravicán. A szaromoravicai elemi iskolai tantesztület minden kedden este 7 órakor a Kaszinó nagytermében előadásokat tart. A szabadegyetem óriási érdeklődést vált ki s a hatalmas kaszinóterem zsúfolásig megtelik érdeklődőkkel. A szabadegyetem látogatása díjtalan.

Kedden, február 7-én ünnepi bemutató lesz a noviszádi Szerb Nemzeti Színházban: a színház legkitűnőbb erői bemutatják Herczeg Ferenc világhírű magyar író új színművét »Az utolsó tánc«-ot. A kitűnő Mester káprázatos alkotása egyszerre szórakoztat, felderít és megmutatja az élet visszasságát. Az apró finomságokkal, ragyogó ötletekkel telített darab minden szépségét eredetijében hagyta meg az ismert fordító, bizonyosra vehető hogy »Az utolsó tánc« átütő sikerrel indul jugoszláviai hódító útjára. Pesten a Nemzeti Kamaraszínházban futott egész szezonon át »Az utolsó tánc«, a főbb szerepeket Rajnay Gábor, Bajor Gizi, Petheő Attila és Szabó Margit alakították. A noviszádi Szerb Nemzeti Színház kiváló művészeinek teljesítménye biztosítékot nyújt arra, hogy »Az utolsó tánc« a magyar fő-

város után Noviszádon is a legtekintélyesebb sikert aratja.

A 4 felvonásos darab hangja mind végig mai. A »démon« anya és józan lánya kerülnek szembe egymással: az anya nem törődik mással, csak a divattal, sporttal, szórakozással és a fiórttel, a józan, komoly, mai lány, akit szánalomra indít apja szenvedése, közbelép. Elhódítja az anyjának udvarló amerikai tudóst, apját pedig rábeszéli, hogy tegye feltékkennyé az anyját, aki így visszatér hozzá. Mind ez sikerül az ellentétek elsimulnak, — de a lány komolyan megszereti az amerikait, szerencsére a férfiban szintén felébredt a szerelem és minden jól végződik. A darab magva dióhéjban ennyi, a kidolgozás azonban »hercegi«. Jegyelőjegyzéseket máris lehet eszközölni a színház jegypénztárában, valamint a Szlavia könyvkereskedésben, tel. 24—95.

Ha elmennek a regruták

Vojlovicán nagy sikert aratott Lencsés Gábor noviszádi zeneszerző népszínművének bemutatója

A Pancsevó közelében lévő Vojlovica lelkes magyar műkedvelői vasárnap este előadást rendeztek, amelynek keretében bemutatták Jan csuskó Gábor tehetséges fiatal noviszádi zeneszerző »Ha elmennek a regruták« című népszínművét. Vojlovica műkedvelői Thomka Károlyné vezetésével nagy előkészületeket tettek a bemutatóra, ami az előadás külsőségein is megátványozott. Most történt először, hogy az eddigi petróleum lámpa helyett villanyfény mellett játszottak, ami főleg a gyönyörű vojlovicai magyar népviselet érvényesülése tekintetében jelentett sokat.

Az előadásra Pancsevóról és Beográdból is sok vendég érkezett, úgy-hogy minden jegy elkelt. A közön-

ség sokat mulatott az érdekes és humoros darabon és hálás tapsokkal jutalmazta a szereplők kitűnő játékát. A szereplők közül elsősorban Kelemen Annuska tűnt ki rendkívüli színpadi tehetséggel, de nagyon jól játszott a többi szereplő is: Varga Bernát, Varga Zs. Mária, Ömböli Márton, Biszák J. József, Kelemen Annuska, Varga György, Kerekes Antal, Tóth János, Nagy Lajos, Biszák János, Biszák Samu, Erős János, Ömböli Mártonné, Boni Agoston, Biszák Rózsi, Biszák Panni, Erős Mária, Varga Eszti, Miklós Rózsi, Löcsei Lajos és Varga Antal. Sok tapsot kapott a két gyermekszereplő, Varga Gyurika és Pfiszter Nelluska is.

Lakodalmas bált a noviszádi Református Olvasókörben

A noviszádi Református Olvasókör február 4-én rendezte hagyományos lakodalmi bálját. Felélednek ekkor a régi népi lakodalmas szokások, a násznagyok és a vőfélyek régi rigmusai, a gyönyörű népi ruhák. Hivogatják a vőfélyek a vendégeket, rokonokat, koszorú lányokat. A nagyvőfély beköszönt a nászházba, ékes versben kikéri a menyasszonyt, bucsuztatja családjától. A násznagy erre megadja a jelt az indulásra, a lakodalmas menet elindul a templomba. Hazajövet a templomból a nagyvőfély ráköszönt a lakodalmas házra, azután a násznagy átadja az új asszonyt férje családjának.

A nászszakomán a vőfélyek és koszorú lányok versek kíséretében hordják fel az ételeket, a vendégek táncba fognak, jön a híres bácskai menyasszonytánc, amelyben az egész jelenlévő közönség is részt vesz. Most jön a menyasszony felkontyolása és a fiatal gazda és gazdasszony

bemutatása. A nászasszonyok feldisztik az összes jelenlevőket rozmaringgal és megvendégelik a lakodalmass kaláccsal.

A lakodalmas bál iránt már most igen nagy érdeklődés nyilvánul meg, lányok, asszonyok népi ruháikban jönnek el, hogy minél díszesebbé tegyék a lakodalmass menetet. Ismeretes a Református Olvasókör népi bemutatóinak hagyományos sikere, biztos hogy ennek a szép lakodalmass bálnak is áttörő sikere lesz. Ezért ajánlatos jóelőre asztalokat lefoglalni.

««(IIII)»»»

A noviszádi házfelügyelők bálja. A noviszádi házfelügyelők egyesülete a Munkáskamara helyiségében február 4-én megrendezi hagyományos farsangi bálját. A bál háromfelvonásos színdarab vezeti be, az előadás este 8 órakor kezdődik. Az egyesület vezetősége kéri a tagokat, hogy a mulatságon minél nagyobb számban jelenjenek meg.

Uj tisztikart választott a feketicsi Önkéntes Tűzoltó Testület. A feketicsi Önkéntes Tűzoltó Testület most tartotta évi rendes közgyűlését a községi tanácstermében Todorovics Szergej községi jegyző egyesületi elnök és Drndarszki Ráda katonai referens, egyesületi főparancsnok elnöke mellett, amelyen megjelentek dr. Sztákics Szvetozár bácskai ügyvéd, járási tűzrendészeti felügyelő és Keller Péter málygyosi gyógyszerész, járási tűzrendészeti helyettes felügyelő, valamint Feketics községi elöljárósága képviselőjében Bika Sándor községi elnök. A közgyűlés megnyitása után Drndarszki főparancsnok előterjesztette jelentését, majd Bika József pénztáros a számadást és költségvetést. — Az egyesület elmúlt évi bevétele 47807 dinárt tett ki, kiadása 29345 dinárt, a pénztári maradvány 18.462 dinár. — A jövő évi költségvetést 60645 dinárban irányozták elő, amelyhez hozzájárul Feketics községi és a dunai báni hivatal is. — Az elnöki és pénztári jelentést a közgyűlés elfogadta és Gere Jenő felügyelő bizottsági tag jelentése után a szokásos felmentvényt megadta. — A tárgyszorozat letárgyalása után megejtették a tisztújítást, melynek eredményeként elnökké Todorovics Szergej községi jegyzőt, főparancsnokká Drndarszki Ráda katonai referenst, alparancsnokká Pál Andrást, szakaszparancsnokká Kerner Jánost és Hauser Fülöpöt, titkárnak: Zuschlag János községi tisztviselőt, pénztárnokká Bika József gazdálkodót választották meg. A felügyelőbizottság tagjaivá Seibert Fülöp kereskedőt, Gere Jenő géplakatos vállalkozót, Tarka Jánost, Schwabler Fülöpöt és Pál Lajost választották meg. — A közgyűlést Todorovics Szergej jegyző rekesztette be, megköszönve a testület eddigi szorgalmas munkálkodását és további lelkes munkára buzdította a tagokat.

A Kolduskisasszony nagy sikere Kulán. A kulai Keresztes Egyesület kitűnő műkedvelői vasárnap az Endlein-vendéglőben színrehozták a Kolduskisasszony című népszínművet. Az előadást zsúfolt ház nézte végig és a közönség sok tapssal hálálta meg a szereplők tehetséges játékát. Szereplők voltak a következők: Fárba Juszta, Viszlavszki Katica, Galai Gizi, Fárba Feri Kovács György, Litzemberger Károly, Kiss Ferenc, Szauzer János, Gombár Mariska, Szlinger Veronka, Andrek Ferenc, Farkas István, Bálint József, Körmőczy István, Milankovic Katica, Hornyák Ilonka, Gombár Gizi és Katatics Sanyi. Az előadást Schmidt József és Goll János rendezte. Az előadást február 12-én megismétlik.

A rumai magyar ifjuság kabaré-estje. A rumai magyar ifjuság kiváló műkedvelő együttese jövő szombaton, február 11-én kitűnőnek ígérkező kabaré-estet rendez. Színr kerül három egyfelvonásos színmű: a »Matyó Jankó baka lesz«, a »Kata huszár« és a »Balaton tündére«. Az egyes darabokban Paskó Mihály, Majorsik Annuska, Kiss Mariska, Románcsik Évike, Rác Teruska, Szilágyi Vilma, Tóth Bözsike, Lenkei Mariska, Fenzl Irénke, Balogh István, Mernyák Pál, Fenyvesi László és Sztójkov Bogolyub lépnek fel. A kabaré-estet fél 9 órai kezdettel a Horvátok Otthonában tartják, belépti díj személyenként 12, 10, 8 és 6 dinár.

Nagyszerűen sikerült a noviszádi Polgári Magyar Daloskör humoros kulturestje. A noviszádi Polgári Magyar Daloskör ifjúsági osztálya szerdán humoros kulturestet rendezett, amelyen nagyszámu közönség jelent meg. A műsor érdekes és változatos volt, úgy hogy a közönség kitűnően mulatott. A Daloskör fiatal műkedvelői nagy tehetséget árultak el, és a közönség kellőképpen meg is tapsolta őket. Balassy Imre felolvasta Gál Lászlónak a Reggeli Ujság előadássorozatában megjelent humoros irását. Utána villámréfa következett, majd Fabriczy Irma szavalt. A műsört egyfelvonásos bohózat fejezte be. A villámréfában és az egyfelvonásban a következők szerepeltek nagy sikerrel: Gerich Bandi, Hegedüs Ferenc, Kuturi és Szelák Miklós. Konferált Gerich Bandi a töle megszokott ötletességgel.

««(IIII)»»



BALI
NAPTAR

- FEBRUÁR 4, szombat:** Műkedvelők bálja a noviszádi Polgári Magyar Daloskörben.
Farsangi Lakodalmi bál a noviszádi Református Olvasókörben.
A szombori Autóklub bálja.
A noviszádi Önkéntes Tűzoltó Testület bálja a Szlobodában.
A kulai Iparosdalárda zártkörű jelmezestélye a Zöldkertben.
A Vrbászi S. C. álarcosbálja.
A szuboticei »Sport« teastje a Magyar Olvasókörben.
A noviszádi házmeztetek műsoros mulatsága a Munkáskamarában.
A petrovgrádi Vojvodina sportegylet álarcos bálja a Vojvodinában.
A noviszádi Szerb Nőegylet általános szláv népviseleti bálja.
A novivrbászi VSC álarcosbálja az Ipartestületben.
A noviszádi házfelügyelők egyesületének műsoros bálja a Munkáskamara helyiségeiben.
FEBRUÁR 5, vasárnap: Iparosbál Temerinben.
Országos német népviseleti bál a noviszádi Habagban.
A szabómunkások noviszádi szervezetének bálja a Szlobodában.
A szombori Jótékony Magyar Nőegylet teastje.
A vrbászi Katolikus Nőegylet álarcos jelmezbálja a Bieber-vendéglőben.
A bezdáni Kat. Nőegylet jelmezbálja a Tallóssy-vendéglőben.

««(IIII)»»

Kártérítést követel a szarajevói Szlavia

Ismeretes, hogy a zagrebi Gragyanszki megszakított minden érintkezést a szarajevói Szlaviával és nem áll ki vasárnap a Jugo-Kupa középdöntőjében a szarajevói ligacsapat ellen. A Jugo-Kupa háromtagú főbizottsága újabb ülést tartott ebben az ügyben és felszólította mindkét egyesületet, hogy a vizsályt a sportszerűség érdekében 8 napon belül simítsák el. Ennek a felszólításnak azonban alig ha lesz fogantaja. Közben a szarajevói Szlavia vezetősége is kijelentette, hogy csapatát nem küldi Zagrebba s nem egyezik bele a Jugo-Kupa eredeti sorsolásának megváltoztatásába sem, hanem az elmaradt mérkőzésért kártérítést követel a Gragyanszkitól.



Ma kezdődik Svájcban a jégkorong-világbajnokság

Első nap: Csehszlovákia-Jugoszlávia és Magyarország-Belgium

Svájc két nagy városában, Zürichben és Baselben ma kezdődik a jégkorong-világbajnokság, melynek selejtező mérkőzései 3 napon át, tehát vasárnap estig tartanak.

A világbajnokságon 14 nemzet válogatott csapata vesz részt, ezek közül a selejtezők után 8 csapat jut az elődöntőbe s innen 4 együttes a döntőbe.

Az eddigi versenyszabályokkal ellentétben az idén a felsőbb csoportokban is játszik mindenki mindenki ellen, vagyis az alsóbb csoportokban elért eredményeket nem viszik tovább a felsőbb csoportba.

A mérkőzéseket délelőttől estig rendezik, a délelőttiek tízenegy órakor, a délutániak 3 órakor, az estiek 8 órakor kezdődnek.

Hogyan autaná össze Bukovi a jugoszláv válogatottal?

A jugoszláv válogatott futballcsapat első tavaszi mérkőzését a német birodalmi válogatott ellen játssza. Ebből az alkalomból a beográdi Vreme munkatársa kérdést intézett Bukovi Mártonhoz, a zagrebi Gragyanszki világhírű magyar edzőjéhez, hogyan állítaná össze a legjobb jugoszláv tizenegyet. Bukovi csak a zagrebi játékosokról mondott véleményt, akik közül a következőket ajánlja a válogatottba: kapusok Glázer és Zsmara, hátvédek Hügl és Konsztantinovics, fedezetek Jazbinsek, Kokotovics és Pajevics, csatárok Siposs, Wöfl, Antolkovics és Kazsián.

Boksay Ptága Kapuját vedt

A prágai szövetségi kapitány a következőképpen állította össze csapatát, amely február 19-én Párisban a francia liga együttesével mérkőzik:

Boksay — Burger, Daucsik — Kostyalek, Boucsek, Kopeczky — Riha, Szenecky, Bican, Bradács és Nejedly.

Tartalékok: Klenovec kapus és Szobotka mezőnyjátékos.

Az összeállítás érdekessége az, hogy az ungvári Boksay, akit a Ferencváros akart leszerződtetni, továbbra is — és ugyálszik: végleg — Prágában marad.

A selejtező sorsolása a következő:

Február 3: Baselben délután Németország—Finnország, este Kanada—Hollandia, utána USA—Olaszország, Zürichben délután Jugoszlávia—Csehszlovákia, este Svájc—Lettország, utána Magyarország—Belgium.

Február 4: Baselben délután Lengyelország—Hollandia, este Olaszország—Finnország, utána Németország—USA, Zürichben délután Csehszlovákia—Lettország, este Svájc—Jugoszlávia, utána Anglia—Belgium.

Február 5: Baselben délelőtt Kanada—Lengyelország, délután USA—Finnország, este Németország—Olaszország, Zürichben délelőtt Jugoszlávia—Lettország, délután Anglia—Magyarország, este Svájc—Csehszlovákia.

A NAK B vasárnap a Makkabival játszik

Megírta a Reggeli Ujság, hogy vasárnap délután a Karagyorgypályán Vojvodina—ingyjiai ZsSK karácsonyi serlegmérkőzés lesz. Előtte a Vojvodina B) csapata játszik a Teksztill ellen.

A NAK-pályán vasárnap délelőtt a NAK B) csapata nyilvános mérkőzést játszik a Makkabi első csapatával, 10 órai kezdettel. Előmérkőzés 9 órakor NAK ifjúsági—Makkabi ifjúsági.

Rövid sport hírek

Szuboticeán vasárnap Bécska—ZsAK barátságos mérkőzés lesz a Stadionban.

Zemunban vasárnap a borovói Bata SK csapata vendégszerepel, ellenfele a Zemun SK lesz.

Masztrovics testnevelési miniszter Zagrebba érkezett hogy megismerkedjen az ottani sportszervezetek vezetőivel. Zagrebból a testnevelési miniszter Lyublyanába utazik.

Limában, Peru fővárosában két válogatott mérkőzést rendeztek a dél-amerikai serlegért. Eredmények: Uruguay—Chile 3:2 és Peru—Paraguay 3:0.

Holland—magyar válogatott futballmérkőzés lesz február 25-én Amszterdamban. A mérkőzés második félidéről a magyar rádió helyszíni közvetítést ad, beszélő Pluhár István.

NFK hírek: Vasárnap, e hó 5-én az NFK az OSC-vel játszik Odzsacin, a kombinált csapat pedig Petrovácon. A felszerelést ma délután 5 és 6 óra között átvehetik az öltözőben a következő játékosok: Horváth I. és II, Buzgó, Zaborai, Gertner, Burai, Pavlovics Ács, Sztálo Zsejber, Erdős, Balog Péter, Bók, Rusko, Zovics, Tama I. és II, Valent, Buchelmer, Gál, Augustin I. és II, Fürst, Lidlof, Kuruc, Ferber és Csabai. — Az intéző.

Hivatalos NAK-hírek. Ma van az orvosi vizsgálat utolsó napja. Aki eddig elmulasztotta, ma este 7—8 óra között okvetlenül jelenik meg az alszövetség helyiségében. — A vasárnap csapatoszeállításokat a Reggeli Ujság holnapi számában közöljük. — A vezetőség.

A beográdi alszövetség ifjúsági bajnokságának tavaszi fordulója március 5-én kezdődik.

KUGLI HIREK

A noviszádi Napred alábbi játékosai ma este 8 órára jelenjenek meg a Bauer-pályán a Gvözsgyár elleni barátságos mérkőzésre: Varga, Dropka, Velisek, Tóth, Kogoj, Karaba, Krecsmár, Ferenczy, Kocsi, Dudás, Vass és Zsbori. A dresszét mindenki hozza magával. — A kapitány.

A noviszádi Zanatlia vasárnap február 5-én, egész napon át tartó dijjversenyt rendez 6 értékes díjjal és egy vigaszdíjjal. A rendezőség kéri a kuglibarátok szives támogatását.

A budapesti társasutazás részletes rendje

A Putnik társasutazást tenaez a lipcsei mintavására is

A Putnik budapesti különvonata iránt az egész Vojvodinában fokozottan nagy érdeklődés nyilvánul meg. Ma, február 3 án jár le az első jelentkezési határidő. Aki ma estig jelentkezik a Reggeli Ujság kiadóhivatalában, a Putnik vagy a Fruska Gora turistatársaság fiókjainál, az harmad osztályon 220, másodosztályon pedig 300 dinárt fizet Noviszádtól Budapestig és vissza. Azok, akik a mai határidőt elmulasztják és legkésőbb február 8-ig jelentkeznek, harmadosztályon 250 dinárt fizetnek, másodosztályon pedig 340 dinárt.

A jelentkezők kollektív utlevéllel utaznak, adóbizonnylat nem szükséges. Jelentkezhet minden jugoszláv állampolgár, vallásra és nemzetiségére való tekintet nélkül.

Az utazás részletes rendje a következő:

Kedden, február 14-én reggel 6 órakor indulás Beográdból különkocsikban. 8.30 órakor indulás Noviszádról különvonattal. A vonat 9 órakor van Vrbászon, 10 órakor Szuboticeán. Ott fél órát várakozik, ezidő alatt szállnak be a Szuboticeán csatlakozó kirándulók. 10.30 órakor indulás Szuboticeáról, 10.50 órakor érkezés Kelebiára. 11.30: indulás Kelebiáról, délután 2 órakor érkezés Budapest Keleti pályaudvarra.

A kirándulók Budapestben február 15-én délután társasgépkocsikon meg tekintik a város nevezetességeit (60 dinárba kerül). Este 9 órakor szintén társasgépkocsikon meg tekintik Budapest éjszakai életét (75 dinár fogyasztással együtt egy budai kiskocsmában és az Ostende kávéházban). Február 16-án kirándulást tesznek a Jánoshegyre (uzsonnával együtt 60 dinár), február 17-én társasgépkocsikon kirándulás Budafokra egy borpincébe (uzsonnával és bor kóstolóval együtt 60 dinár).

A kirándulók vasárnap, február 19-én este 11 órakor indulnak Budapestre, 2.40 órakor érkeznek Szuboticeára és 5 órakor Noviszádra.

A Putnik és a Fruska Gora turista társaság társasutazást rendez a lipcsei mintavására is. A vásárt március 3 és 14 között tartják meg. A kirándulók Bécsen és Prágán keresztül utaznak Lipcsébe. Az utazásra február 25-ig lehet jelentkezni. Az árakat később közlik.

KÖZGAZDASÁG

Milyen arányban vettek részt az egyes államok Jugoszlávia tavalyi külkereskedelmében

Az Avala ügynökség most adta ki a hivatalos kimutatást Jugoszlávia tavalyi külkereskedelmi forgalmáról. A kimutatás részletesen ismerteti azokat az államokat, amelyek Jugoszláviával kereskedelmi összeköttetésben állottak.

Alábbi kimutatásunk a Jugoszláviába irányuló behozatalt mutatja. Az első szám a behozott áru mennyiségét, a második annak értékét, a harmadik pedig a behozatali érték százalékát mutatja.

	Mennyiség	érték	%
1. Németország	370.400	1.618.065.312	32.52
2. Csehszlovákia	172.410	530.031.421	10.65
3. Olaszország	64.722	444.699.677	8.94
4. Anglia	49.181	431.326.346	8.67
5. Ausztria	64.312	299.433.547	6.88
6. Egyesült Államok	25.692	299.415.074	6.02
7. Magyarország	67.917	189.425.138	3.81
8. Franciaország	41.159	141.797.903	2.85
9. Románia	181.721	105.905.303	2.13
10. Svájc	5.560	95.971.459	1.93
11. Argentína	16.409	92.096.527	1.85
12. Brit India	14.388	84.491.093	1.70
13. Görögország	38.281	66.200.339	1.33
14. Hollandia	6.443	58.516.718	1.18
15. Brazília	6.900	48.399.600	0.97

Bulgária a 28. helyet foglalja el 0.20 százalékkal, Törökország pedig a 38. helyet 0.008 százalékkal.

A Jugoszláviából irányuló kivitel statisztikáját az alábbi kimutatás mutatja:

	Mennyiség	érték	%
1. Németország	1.025.535	1.813.863.774	35.94
2. Anglia	333.441	485.132.611	9.61
3. Csehszlovákia	255.279	398.361.214	7.89
4. Belgium	160.383	336.843.230	6.67
5. Olaszország	549.684	324.297.183	6.43
6. Ausztria	148.973	305.704.293	6.06
7. Egyesült Államok	42.410	255.860.398	5.07
8. Magyarország	393.364	215.377.197	4.27

9. Görögország	85.691	130.250.156	2.58
10. Hollandia	76.004	108.788.088	2.16
11. Svájc	18.809	83.740.547	1.66
12. Lengyelország	5.782	75.125.356	1.49
13. Franciaország	32.868	75.004.645	1.49
14. Románia	118.300	51.603.318	1.02
15. Argentína	54.599	45.859.348	0.91

A kivitelben Törökország a 26. helyet foglalja el 0.20 százalékkal, Bulgária pedig a 28. helyet 0.16 százalékkal.

Miért nem fejlődhet komoly gazdasági kapcsolat Északkelet-Európa és a délkelet-európai államok között?

A Balkán és a nemzetközi Duna legégetőbb problémája: az újabb Duna-hidak

— Saját munkatársunktól —

Beograd, február 2.
A balkán államok gazdasági és forgalomtechnikai kérdéseinek egyik legjelentősebbje: a dunai hidak építése. Minden balkáni vasuti és hajózási tanácskozásnak ez a legfőbb pontja. Mégis, évek óta a kérdés sehogy sem tud a megvalósulás felé közeledni. Az »Anschluss«-szal most Beogradba került Nemzetközi Dunabizottság a kérdés megoldását főfeladatául tűzte ki, mert a nemzetközi forgalom, Délkelet-Európa egyre erősödő államközi gazdasági kapcsolatai, a Balti-tengertől a Fekete-tenger felé tartó árucsere csak úgy kapcsolódhat a dunai forgalomba, ha a dunai átjáró főbb pontjain megépülnek a dunai-hidak, amelyeken át az áru a balkáni és közeli gazdasági életbe kerülhet. Ez a kérdés egyformán égetően fontos Lengyelországnak, Romániának, Jugoszláviának, Bul-

gáriának, Görögországnak, sőt Törökországnak is.
A dunai-hidak megépítésének homlokterében elsők a román-bulgár dunai hid áll. Husz éves kérdés ez. Megvalósulását a sokáig feszült román-bulgár helyzet akadályozta. Először arra gondoltak, hogy a két szomszédos ország között, Pancsevo és Cserna-Voda összeköttetésével közvetlen vasuti vonalat építenek. Hogy a vasuti kocsik az egyik országból a másikba átmehessenek, hatalmas dunai hajókomport építettek volna, amelyre egy teljes szerelvény rászaladhatna. Ezt a tervet idővel elejtették. Jugoszlávia és Románia között, mint már korábban tudjuk, Turn-Szeverin és Klodovó között épülne fel a Dunahid, amelynek felépítésére, mielőtt az általános nemzetközi helyzetben lényegesebb enyhülés állna be, bi-

Thökölit annyira elfoglalta a hadviselés, hogy csak keveset lehetett együtt feleségével s a menyegzőt követő életük szinte állandó sóvárgás volt egymás után.

Hozzá még, mindjárt az első években, súlyos csapás nehezedett családi életükre.

A jó Isten gyönyörű fiúcskával ajándékozta meg szerelmüket, akét a boldog szülők Györgynek kereszteltek. Ez a fiúcska pár hónap múlva hirtelen meghalt.

A szerencsétlen harcok viharai aztán mind távolabb ragadták Ilonától a fiatal férjet. Ő pedig erős lélekkel tűrte a magánosságot, a megpróbáltatásokat s csüggedetlen lelkierejével irt leveleiben még ő vigasztalta és bátorította a fejedelmet!

De azért az utána való epekedés kitört a szívéből.

— Megvallom, nem gondoltam volna, — írja még Tokajból az urának, — oly szerencsétlen legyek, Kegyelmed nélkül töltsem sirással az áldott ünnepeket (pünkösdt): de minthogy Isten ő szent felségének és Kegyelmednek úgy tetszett, legyen úgy minden. — De kérem, édes szívem uram, legalább gyakortább tudósítson maga egészsége és hulléte felől.

Ura távollétében gyermekei nevelésével, himzással foglalta el magát s ezenfelül, ha csak tehetett, intézkedéseivel elősegítette férje hadjáratainak sikerültét és gondoskodott a mind nagyobbodó költségek előteremtéséről is.

Levelei, amelyeket urához irt, a



(40) eredeti történelmi regény a XVIII. századból

női lélek legszebb megnyilatkozásai.

— Tegnap öt órakor érkezett Görgey uram, — írja egy másik levelében, — és néhai nagy busulásimban még is megvidultam, midőn hallottam Kegyelmedet jó egészségben lenni és hogy láttam Kegyelmed maga irásait... Nagy örömmel értettem mindenek felett Kegyelmednek visszaindulását erre mifelénk. De az én megkeseredett szívemnek mégsem elég, valameddig nem látom Kegyelmedet, édes szívem uram. — A nagy Istenért kérem Kegyelmedet, édes kincsem uram, magára vigyázzon és siessen ide jönni, mert az ördögnek sok szolgálai vannak. Nem szeretnék Kegyelmedtől elrekedni, kitől Isten oltalmazzon, édes kincsem. Mert tudja Isten, minemű egészségben vagyok, mióta Kegyelmed innét elment; ezt nem másnak, ha csak busulásomnak tulajdoníthatom. De legyen úgy, mint Istennek tetszik, mindenekben.

És már föl villámlik benne a munkácsi, hősi szellem:

— Labancok, — írja ugyan e levelében, — Sztropkó táján is vannak. Az a híres Pethő Gáspárka berzenkedik. Ó, éhletlen lélek,

idétlen gyermek!... Nem kéne karddal, hanem guzsályokkal megverni és úgy megtanítani, az uraságnak és vitézségnek hagynia békét, mert ahhoz nem tud, csak a beszédhez!

S mikor Thököli mindjobban dél felé szorul s eltávolodik tőle, ez öröklényű sorokat írja neki:

— Szinte indulóféltben voltam Szerencs felé, midőn érkezett Nádasdy asszony (Gróf Nádasdy Istvánné született gróf Thököli Mária, Thököli Imre testvérnéje. A fejedelem másik nővére, Éva, gróf Esterházy Pál nádor felesége volt. A szerző megjegyzése.) s hozta Kegyelmed szombat este kelt levelét és újabb parancsolatját. Édes Szívem, gondolja meg Kegyelmed azt, hogyha engem Kegyelmedtől elszoríthatnának, nem lenne nagyobb örömük és bizonyosabb veszedelme Kegyelmednek, mitől Isten oltalmazzon. Mert tudják, hogy Kegyelmed azon helyet nem hagyná igaz és hív emberek nélkül és így Kegyelmedtől elrekedném azokkal együtt, kitől Isten oltalmazzon. Én miattam disztraktiót tennének Kegyelmednek, édes Szívem és akkor volna, amitől félttem eleitől fogvást. Az

én Istenem ne adja nekem azt érem, hogy én az édes uram nélkül akárminemű bátorságos várban vagy helyben megmaradásomat lelhetném. Én azt nem kívánom... Hanem vagy élet, vagy halál: semminemű félelem, sem nyomorúság engemet Kegyelmedtől el nem rekeszt. Csak éppen Kegyelmed el ne hagyjon, én ha gyalog is, kész vagyok elmenni, valahon hallom Kegyelmedet lenni. Vajki nagy dolog volt minden időben az igaz szeretet. És így, édes szívem Uram, ha jól leszen dolgunk, együtt vigadjunk; ha pedig lenni akarminemű ellenkező dolgunk leszen, egymást vigasztaljuk és együtt legyünk. Mint Isten akarja, együtt viseljük a keresztet. Vajki jó az Isten, rosszból is jót ad és ami rossz és nehéznek látszik, jónkra fordítja. És ha most ellenkező dolgokkal Isten próbál is bennünket: ha jót veszünk tőle, miért nem vehetnénk azt is, ami nekünk ellenkezőnek látszik is lenni? Szabad az Isten királyokkal és minden alkotmányokkal. Bizony nemsokára megvigasztal az Isten mindnyájunkat az áldott békekességgel!

Tudósítja továbbá a fejedelmet az általa elrendelt katonai intézkedések foganatosításáról. Hogy Vay Lászlót tíz katonával Terebes felé küldötte, hogy az ottani két hidra vigyázzon s ha szükségessé válik, elbontassa azokat, vagy porrá égesse. Hogy Regécbe szekereket indít élelemmel s holnap maga is ott lesz. Hogy Patak minden szükségessé jól el van látva, csak az őrséget keli szaporítani; a vár

zonyára sor kerül. A pozsonyi nemzetközivé vált dunai hidfő után, — mint ismeretes a pozsonyi híd tulsó oldala, Ligetfalu német birtok lett — ez lenne a második nemzetközi dunahíd.

A nemzetközi Duna hajózási forgalmában és a dunai hid kérdésében, az utóbbi évek külpolitikai eseményei folytán,

jelentős szerepe van Lengyelországnak.

Ebben a kérdésben nemcsak gazdasági, de elsőrendű nemzetközi politikai tényezők is szerepelnek. Minden országnak, de különösen Lengyelországnak léteérdeke, hogy a Földközi-tengerre minél gyorsabban kijusson s így az ott összfutó európai, ázsiai és afrikai árucserében, a délkelet-európai politikai kérdésekben a maga hatalmi súlyának megfelelő pozíciót tölthessen be. Elég egy röpke tekintet Kelet-Európa térképére és látjuk, hogy nemcsak az északkeleti államoknak, de Bulgáriának sincs kiútja a földközi-tengerre. Ennek az egyre nyomasztóbb hiánynak tulajdonképeni legnagyobb akadályja a dunai-híd hiánya, aminek megépítésével, természetesen megvalósítható lenne a közvetlen vasúti összeköttetés is Görögország és Bulgária között.

Mint ismeretes, a Dardanellák újra megerősítésével és a Márvány-tenger partjain visszaállított török felségjogokkal, úgy Romániának, mint Bulgáriának, egy esetleges nemzetközi bonyodalom vagy tengerszoros-zárlat esetén,

nem lesz módjában a Fekete-tengeren át, a Földközi-tengerre kijutni.

A józan célszerűség tehát azt követelné, hogy Északkeletnek és a

Balkán államainak a dunai forgalomba és a Földközi-tengerhez vezető utba való bekapcsolódása érdekében a dunai-hidat most már mielőbb megépítsék. Mintegy tíz jelentős vasúti vonal forgalma irányulna a megépülő új dunai hidfők felé. Nincs olyan balkán állam, amelynek ne állna érdekében, hogy egy vagy több ily hid révén árucseré-forgalma a nagy lengyel piacokba, a balti-államok gazdasági életébe és Danzig-Gdiniá keleti tengeri kikötők forgalmába irányulódjon. A hid például közvetlen utat nyitna Romániának az Adria, az Égei-tenger és a földközi-tenger felé. (Dubrovnik-Szaloniki). Bulgária egyszerre nemzetközi vasúthálózatba kerülne, megnyitna az útja az Európa és a közkeletet összekapcsoló főútvonal felé, nem is beszélve Görögországról, ahol

a szaloniki kikötő Kelet-Európa egyik legnagyobb tengeri kereskedelmi bázisává fejlődhetne.

Ausztriának elcsatolásával és a német érdekszféra dunai-vonalának megerősödésével, a német birodalom kelet-európai expanzívitásának egyik leghatalmasabb tényezője lett a Duna. Ezen át Németország, Délkelet-Európa valamennyi államába eljut. Ezt a gazdasági helyzetét előnyt ismerte fel most Lengyelország, amely az ős-vidék birtokában, a felsősziléziai szén és vasércet, a Duna-híd hiánya miatt Kelet-Európában értékesíteni nem tudja. Amíg a dunai-híd fel nem épül, addig, Délkelet-Európa államaiban a német gazdasági szupremácia nem lesz elkerülhető. Az északkeleti államokkal, első sorban Lengyelországgal sem ke-

rülhetnek szorosabb gazdasági államokban, így elsősorban éppen kapcsolatba, amelyet pedig nem Jugoszláviában és Romániában is, csak Magyarországon, de a Balkán szívesen látnának.

Nagyszámu és igen kifünő minőségű tenyészállatot jelentettek be a budapesti mezőgazdasági kiállításra

Budapestről jelentik: A március 22—27. napjain tartandó országos mezőgazdasági kiállítás tenyészállatcsoportjában a jelentkező határidő január 6-án lejárt. Az igen nagyszámu bejelentés feldolgozása hosszabb időt vett igénybe, így még csak most van alkalom az eredményekről tájékoztatást nyújtani.

Az összes tenyészállatcsoportban meghaladják a bejelentések a tervezett kereteket, jelölül annak, hogy a neves nagytenyészetek és a fejlettebb köztenyészetek irányítói is tudják, hogy az országos kiállítás nyújtja a legkedvezőbb alkalmat a kiemelkedően jó minőségű eladó tenyészanyag megfelelő értékesítésére.

A rendezőség lehetővé kívánja tenni, hogy az ismert nevű régi tenyészeteken kívül az újabbban előretörő tenyészetek is szerepelhessenek és elért szép eredményeiket a kiállításán az ország és a külföld előtt bemutathassák. Ezért, valamint a várható nagy keresletre való tekintettel olyan elhelyezési lehetőséget igyekeznek biztosítani, hogy

még a múlt évinél is nagyobb számu állatot lehessen bemutatni,

mert előreláthatóan, különösen a köztenyésztés részéről, a visszacsatolt Felvidékkel megnövekedve, nagyobb lesz a kereslet.

A bejelentések adataiból, valamint a folyamatban levő minőségi felülvizsgálatokból örömmel lehet megállapítani, hogy a most következő kiállításán a tenyészállatok minősége az országos tenyésztés színvonalának örvendetes állandó emelkedésével párhuzamosan továbbfejlesztésről fog számot adni. A kiállításra felhozandó tenyészállatok mind megfelelnek az állatokkal szemben megkívánt minőségi követelményeknek, így köztenyésztésre minden, a kiállításán levő állatot bátran meg lehet majd vásárolni.

A vásárolni kívánó gazdák is igen élénken érdeklődnek már, sürűn tudakozódnak a rendezőség-nél a kiállítás várható anyagáról és áráiról. A rendezőség természetesen nemcsak az eladók, hanem a vásárolni szándékozó gazdák érdekeit is kellő figyelemben részesíti és ezért a m. kir. földmívelésügyi minisztérium hathatós támogatásával a múlt évhez hasonló

sokoldalú és messzemenő kedvezményeket biztosít, hogy a kiállításán anyagi erejéhez mérten mindenki hozzájuthasson a szükséges tenyészállatokhoz.

A vasúti szállításonál ez évben a vásárra felszállításnál minden előző évinél nagyobb, 80 százalékos fuvardíjmentséklést alkalmaznak, a vásárolt állatok hazaszállítása pedig ingyenesen történik.

kapitánya nagy bátorsággal mondta neki, hogy ez er vagy legalábbis hatszaz emberrel nem őríti a várat. Többsége, hogy a török ellen működő császári seregből nagyobb erő nem jön ellene. Nagy a lakosok száma is, de még nagyobb hűségük és bátorságuk.

— Azokon én nem busulok, — fejezi be levelét Ilona — csak én Kegyelmeiddel együtt lehetnék!

Nemsokára bekövetkezett az, amit oly régóta óhajtott: Thököli egéruai vett és Munkácson termett.

Hanem ezuttal az érkezésén érzett újjongó öröm gyorsan kétségbeesett rettegéssé változott Ilona szívében.

A fejedelem, amikor bizalmasan együtt maradtak, Ilonát azzal a hírről riasztotta fői mámoros örömeiből, hogy Karafa tábornok és Ibrahim basa összeesküdtek az ő elvesztésére.

— Ibrahim basa? — döbönt meg Ilona. — Hát hogyan szövethetitek ő a császár emberével Kegyelmed ellen, aki a törökkel együtt harcol s akit a szultán öfélége fiává fogadott és Felső-Magyarország királyává tett meg?

— Karafa egészen behálózta cselszövényeivel a basát, — magyarázta a helyzetet Thököli. — A török hadműveletek lesújtó balsikere, az egymást követő borzasztó vereségek miatt a basa a saját fejét félti: attól retteg, hogy a fényes porta őt fogja felelőssé tenni az ozmán hadsereg romlásáért. Ezt tudván Karafa, levelezésbe bocsátkozott a basával s azt írta neki, hogy csak egy esetben szaba-

duhat a szultán haragjától, ha tudnillik a felelősséget áthárítja énreám. Ugy kell feltüntetnie a dolgot, tanácsolja neki Karafa, hogy minden bajért Thököli felelős. Ő biztatta a portát az új báhorura, ő tanácsolta Bécs ostromát, ő ígérte egész Magyarország segítségét, nagy magyar hadsereg szervezését és részvételét a háboruban, mikor pedig tette került a do'og, az ígértnél sokkal kisebb erővel csatlakozott, amit aztán árulással tetőzött. Mert nem árulás-e az, hogy titokban tárgyalni kezdett Béccsel s különbékére tett ajánlatot?

— És sikerült a basát beugratnia?

— Teljes mértékben. A jó Ibrahim úgy gondolja, hogy az övé helyett az én fejem csakugyan jobb engesztelő áldozat lesz! Így aztán engem szemelt ki bünbaku!

— De hisz ez szörnyűség, édes kincsem uram. Bécs hovatovább ide, az egy Munkácsba szorit be bennünket s most még a porta is ellenünk fordul! Mi vár reánk, ha ez megtörténik?

— Hiszen éppen erről van szó, lelkeim virágom. A basa elhatározta már vesztemet, de nem ám a szultán. Ő még nem határozott. Ha tehát én hűségemről fényes bizonyosságot teszek, még mindent megnyerhetek.

— Mire gondol tehát kegyelmed?

— A szó, az irás nem használ többé. Zálogot kell adnom a magam személyéért. Nagy zálogot! Ilona várakozóan nézett az urá-

ra. Lelkében valami balsejtelelem kezdett eláradni.

A fejedelem türköz szeméinek sugára ennek a léleknek a legmélyére akart hatolni most. Vajjon meddig terjed iránta való szerelme s önfeláldozása?

— Meg tudnál-e hozni, egyetlen Ilonám, érettem egy igen nagy, mindennél nagyobb áldozatot? Érettem és mindkettőnk jövőjéért, boldogságáért, a szabadságháboru sikeréért?

— Mindenre kész vagyok, édes kincsem uram, — mondotta Ilona határozottan, de az arca egy árnyalattal halaványabb lett. — Kegyelmed éntőlem nem kívánhat semmi rosszat.

— Nos hát, üdvösségem, halld, miről van szó. Ferkót kérem tőled, angyalom!

Ilona lábai megroggyantak.

— Ferkót... azt mondd, Ferkót! Hogy értem ezt?

— Ferkó lehet csak az a nagy, eldöntő zálog, — mondotta a pilanat jelentőségétől fölindult hangon a fejedelem, — akit magam helyett tuszul Konstantinápolyba küldhetek! Az egész országban csak ő ér föl velem.

Ilona kezei összekulcsolódtak, ajka remegni kezdett. Elfogyni érezte az erejét s leült a kerevetre. Feje a mellére hanyatlott.

Lelkében még sohasem ütközött össze ennyire a hitvesi és anyai érzés; még soha így meg nem próbálta a kötelesség és a szerelem.

De a fejedelmi ifju, aki a szerelmet megismertette vele s aki ura és parancsolója volt, odaült mellé s kezét megfogva, magához ölelte.

— Ne ijedj meg attól, amit mondok, lelkeim királynéja. Ne hidd, hogy a dolog Ferkóra nézve veszélyes. Erős katonai fedezet kísérné Sztambulba. Ott ugy fogadnák, mint fejedelmet. Maga a szultán fiaként tartaná, megszerelné s biztosítaná egész jövődjét. Bizonyosan nem nyugodnék addig, míg egész Magyarország trónját meg nem szerezne neki. Azt a dicső gyermeket, sok évszázados fejedelmi házaink sarját, a sors az ország királyául, egy új magyar uralkodóház megalapítójául szánta. De a trónt csak Sztambulon keresztül érheti el. Bécs romlást, kárhozatot, halált jelent a szamárra. Hát miért ne mehetne Konstantinápolyba?

— Elszakadnánk egymástól, talán örökre! — jajdult föl Ilona anyai szíve.

— Ellenkezőleg, édes boldogságom. A szultán komolyan fölkarolná hanyatló ügyünket s ennek következtében megszűnnék itthon is az elpártolás, az árulás. Most, Karafa hazug híresztelése folytán napról-napra fogy a tábor. Szinte szöknek mellőlem az emberek. A legkitünőbb nevek egész sora tért már a császár hűségére. A bányavárosok meghódoltak, az egy Eperjes is elesett. Ma már csak árnyékkirály vagyok, édes szerelmem s Ferkó tuszúsága nélkül nemsokára talán a Héttorony rabja, élőhalott áldozata, új Török Bálint, Magyar Balázs, Bánffy Dénes!

(Folytatjuk)

„Kisasszony, Ön volt az, aki engem szeptember 29-én összekapcsolt Hitler kancellárral?”

Amikor a Duce jutalmaz



A Paris Soir római tudósítója, Jean Devau, érdekes beszélgetést folytatott azzal a fiatal olasz telefonos kisasszonnal, aki 1938 szeptember 29-én, tehát amikor tetőpontját érte el az európai válság, a Mussolini beszélgetései számára fenntartott kapcsolótáblán összeköttetést létesített a Duce és Hitler között. Ez a telefonbeszélgetés készítette elő a müncheni négyes találkozót s így

nagymértékben hozzájárult az európai béke fenntartásához.

Más szóval: a 22 éves, barna, karcsú Vanda Bianchi kisasszony tudtán kívül belecsöppent a történelembe. Kiváló szolgálatának elismeréseképpen egyébként Mussolini nemrég külön pénzzutalomban részesítette.

— Hogyan történt ez? — kérdezte tőle a francia újságíró.

— Oh, szörnyen bonyolult dolog volt — felelte az élénk Vanda Bianchi, még mindig pirosan az izgalomtól. — Én tudniillik bátyámmal fent sieltem az Abruzzókban. Egy éjjel mélyen aludtam a penzióban, amikor felzörgettek. Legnagyobb meődöbenemre a telefonközpontbeli főnököm hangját hallottam a zárt ajtó mögül:

»Kisasszony, azonnal öltözzék fel, magáért küldtek ide Rómából!«

— Nagyon meglepődött?

— Meghiszem azt! Fogalmam se volt róla, mit akarnak tőlem? Főnököm a római vonatban, amelynek egyik külön fülkét tartották fenn részünkre, csak annyit mondott, hogy legyek nyugodt, nem lesz semmi kellemetlenségem, sőt épp ellenkezőleg... És többet egy mukkot sem szólt. Reggel hétkor érkeztek meg Rómába, tíz percre hazaszaladtam, hogy si-ruhámát városival cseréljem fel és már rohantam is a Központba, rendes kapcsolótáblám mellé. Azt mondták, várnom kell. Vártam és szörnyen dobogott a szívem. A lelkiismeretem ugyan nyugodt volt, rossz fát sohasem tettem a tűzre, de igazán nem tudtam elképzelni, miért hoztak vissza főnöki karhatalommal a hegyekből...

— Na és aztán?

— Aztán... délben kigyulladt egy kis piros lámpa, ami azt jelenti, hogy a Palazzo Venezia (a Duce székhelye) jelentkezik. Leakasztottam a kagylót. Előbb az egyik telefonos kartársnő hangja kérdezte meg tőlem, én vagyok-e Vanda Bianchi? Igenlő válaszomra egyszerűen ezt mondta: »Várjon, maga a Duce fog beszélni.«

Majd leestem a székről.

Kis kattogás a kagylóban, s máris megszólalt egy jól ismert, érdes hang...

— Mit mondott?

— Ezt kérdezte: »Vanda Bianchi, ön volt az, aki szeptember 29-én szolgálatot teljesített az én vonalaim kapcsolótáblájánál?« »Igen, ke-

gyelmes uram«, feleltem. »Ön kapcsolott engem össze 11 órakor Attolico olasz nagykövettel, majd magával Hitler kancellárral?« »Ugy van, kegyelmes uram«, ismétlem reszkelve. Kis szünet után megint felcsendült a Duce hangja: »Akkor vegye tudomásul, kisasszony, hogy bekerült a történelembe.

Igy utólag köszönöm meg Önnek, hogy akkor olyan simán folyt le a beszélgetés technikai részének biztosítása...« »De kérem, kegyelmes uram« — dadogtam. »Legyen ma este hat órakor a Palazzo Venezia-ban és jelentkeznek magántikaromnál, Sebastiani urnál, ő át fogja adni a jutalmat, amit megérdemel. Jó munkát, kisasszony«. Ezzel letette a kagylót. Én még akkor sem tudtam, ébren vagyok-e, vagy álmodom.

— És mi történt este a Palazzo Venezia-ban?

— Ott nagyon kedvesen fogadtak a Duce titkára, Sebastiani ur és átadott nekem

kétezer lira jutalmat

azzal, hogy jó szolgálatot tettem hazámnak és az európai békének. Képzetje, így mondta!

Vanda Bianchi nagy, barna szemű ragyogott az örömtől. Biztos, hogy ő most a legboldogabb leány egész Olaszországban. Egyáltalán nem bánta meg, hogy ilyen öröndetes esemény miatt kellett megszakítania a sielését...

NOVISZADI TERMENYTOZSDE

Buza, bácskai, Noviszád környéki. Szombor környéki és közbácskai 78—79 kilós 2%-os 153—155, felsőbácskai 80 kilós 2%-os 153—155, tiszai I. uszály 80 kilós 2%-os 155—157, tiszai II. uszály 79—80 kilós 2%-os 154—156, bácskai és bánáti, dunai uszály 78/79 kilós 2%-os 154—156, bígyai uszály 79—80 kilós 154—156, tiszai csatorna uszály 80 kilós 2%-os 153—155, felsőbánáti 80 kilós 2%-os 153—155, délbánáti 78/79 kilós 2%-os 153—155, szerémi, Duna 78 kilós 2%-os 153—155 szerémi. Száva 77/78 kilós 2—3%-os 152—154 szerémi k. d. 78—79 kilós 2%-os 153—155, szlavóniai 78/79 kilós 2%-os 153—155. Rozs, bácskai 72 kilós 2%-os 142.50—145. Árpa, bácskai és szerémi 64/65 kilós 152.50—155. Zab 165—167.50. Tengeri vrsaci paritásban 98—99, iridai paritásban 98—99, tulszarított iridai paritásban 102—103, bánáti, szarított 111—112, szarított vrsaci paritásban 111—112, iridai, szarított 112—113. Buzalisz, bácskai és bánáti állomásról nullás gg és g 245—255, kettés 225—235, ötös 205—215 hatos 185—195, hetes 155—165, hét és feles 122.50—125, nyolcas 112.50—115 szerémi és szlavóniai állomásról nullás gg és g 240—250, kettés 220—230, ötös 200—210, hatos 180—190, hetes 150—160, hét és feles 122.50—127.50, nyolcas 112.50—115. Buzakorpa, jutaszakokban, bácskai 102—104, szerémi 100—102, bánáti 95—97. Fehérbab, 2 %os bácskai és szerémi zsák nélkül 287.50—292.50. Sertészsír 25 kilós kanrákban brutó nettóért 1400—1425. Irányzat: buza tartott külsőben változatlan. Forgalom: közepes.

APRÓHIRDETÉSEK

ugy hétköznap, mint vasárnap egy szó 1.— dinár, vastagbetűs 2.— dinár. A legkisebb apróhirdetés ára 12.— dinár. Hirdetéseket a másnapi lapra délután 3 óráig, szombaton déli 12 óráig veszünk fel. A hirdetési adó a hirdetőfelet terheli.

Akik a könyvvezetést

éiméletileg és gyakorlatilag is meg akarják tanulni és »mérlegképesítget« öhajtanak, azok március 1-ig jelentsék be részvételi szándékukat. Hetenként (este) háromszor lesz tanítás és hat hétig tart. Ez a kedvezményes kurzus újból csak ősszel lesz. Egyéni tanítást bármikor lehet kezdeni. A fenti kedvezményes kurzusra 4—5-nél több jelentkezőt nem fogadok el. Érdeklődők irjanak prospektusért: **BORBÉLY LAJOS** könyvszakértőnek Noviszád, postafiók 75. Lakás: Kralja Petra II. u. 162 számú ház melletti új uccában. Vidéknek külön beosztás!

URANIA MOZI, NOVISZÁD

Ma bemutató

Ass ony a válaszfuton

MAJDA -CHNE DER

Hans Söhner, Georg Aleksander

A budapesti filmgyar idei remekműve

Városi Mezi, Szubolica

Csüörtököl, vasárnapig kacagató, öt és hat és hét, humoros kalandok, da'okkal, tancokkal és szere emmel

Az éneklő bandita

Az amerikai banditizmus ragyogó szatiraja

Főszereplők:

INDO MARTINI a csodatenor

és **IDA LUPIO**

Rendező: Reuben Mou lion

Gazdag pótműsor!

Növényharmat

a legerősebb házi fluid. 3 cseppje elég a homlok halántékok, végtagok vagy testünk egyéb részeinek bedörzsölésére. Tényesen eldörzsölt 3 csepp balzsamos illata mélyen belélegezve üdít, tisztítja az orrot és gégét. Ára 12.— dinár - Kapható gyógyszerárakban, drogériákban, kereskedésekben. Főlerakat: Apoteka Gebauer, Bač. 190

MOKKADOR olyan, mint a napsugár, egyetlen gvermek sem nélkülözheti **ZLATAN FRANK**.

Ha Önnek árt a koffein, igyon **ANTIKOFF** ot **ZLATAN FRANK**. 6941

ELADÓ

Új modern furnhozott hálószoba és ebédlő elősón eladó. Dudarszka 76. Noviszád. 855

TERMENYNEK FIGYELMÉBE!

Eladó a Temerin—Bačko Grad'ste közötti úton 26 holdas szállás Ára din. 16 000.— holdanként. Megbizott: »Ingatlanforgalmi iroda« Noviszád, Zseljezsizka 1. 853

HÁZAK ELADÓK. Grublyanezka 29 és Safarkova 17. Érdeklődni: Delikatessa Fleischmann, Noviszád, Kralja Petra II. 15. 572

KERESLET

Ügynököket Noviszádra írásbeli garanciával keresünk. Előnyben kitanult kereskedők. Írásbeli ajánlatokat Singer varrógép Duna-ucca. 585

Nőtlen ember mindenesnek felvételek. »Golgota« temetőkezelési vállalat, Noviszád, Uspenzsika 12. 858

Garzonlakást díszkrét bejárattal febr. 15. vagy márc. 1-re keresek. Cim leadó a kiadóhivatalban. 852

KÜLÖNFELE

Dr. Filipon creme a legjobb és legkedveltebb nappali krém. Ára helyben és vidéken 14.— dinár. Apoteka Küchler, Vrsac. 2474

»FLORODOR«

szakorvosi felügyelet mellett készült ültüntet mitessert, pattanást és ráncokat. Ára Jugoszláviában Din. 22.— Kapható szaküzletekben. Főlerakat »Vegetabilia« Noviszád. 5124

Az arcórt nem preparálni, hanem rendszeresen ápolni kell. Daruvári krém a legjobb arcápoló. Háromsarkos nagy doboz 15 din., feles doboz 7.50 dinár. Kapható szaküzletekben



A nagy ködben a vasárnapi turisták a hegyesues helyett a toronyra másztak fel...

Reggeli Ujság

Uredništvo i administracija
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Noviszád, Kr. Petra II. (Futoski put) 50
Telefon: 21 37, éjjel 20 58
Felelős kiadó **André Dezső**
A kiadóhivatal vezetője **Blažek Ferenc**
Pretpilata — Előfizetés:
Egy hóra 28.— dinár
(kihordó útján 30 din.)
Három hóra 80.— dinár
(kihordó útján 86 din.)
Félévre 160.— dinár
(kihordó útján 172 din.)
Zsizi svakodnevno. Megjelent naponta
Pošt. čekovni račun — Postacsekizsám'a
Zagreb, 46.692